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Тема: «Сушка сельскохозяйственной продукции».
Цель: изучить назначение, классификацию, процесс сушки и хранения сельскохозяйственной продукции.
Изучите учебный материал с помощью учебника А.В. Кузнецов «Основы теплотехники, топливо и смазочные материалы (стр.95-115), методических указаний, интернет-ресурсов                                                                   (http://firing-hydra.ru/index.php?request=list_category&id=573 ):
Значение сушки, естественная и искусственная сушка материалов. Способы сушки.  Характеристика  влажного  материала  и  агентов  сушки.  Механизм  и  кинетика  процесса сушки. Тепловые режимы сушки. Классификация сушильных установок. Материальный и тепловой баланс конвективной сушилки. Расход сушильного агента и теплоты на сушку. Классификация  предприятий  по  хранению  сельскохозяйственной  продукции. Оптимальные  параметры  микроклимата  в  хранилищах.  Способы  создания  оптимальных условий хранения. 
.4Применение процесса сушки в сельском хозяйстве
В процессе сушки происходит удаление влаги путем испарения из влажных материалов (твердых, суспензий, растворов, пастообразных). Сушка с использованием теплоты (термическая сушка) является процессом энергоемким, поскольку для испарения 1 кг влаги при температуре 50°С необходимо затратить примерно 2400 кДж теплоты, в то время как для нагрева 1 кг воды от 0 до 100°С требуется почти в шесть раз меньше [15]. Вместе с тем для значительной доли сельскохозяйственной продукции (зерно, фрукты, ягоды, корнеплоды, зеленые корма и др.) сушка необходима для сохранения качества и возможности транспортировки к месту хранения, переработки и потребления.
В процессе сушки испаряемая влага переходит из твердой фазы в газовую. Газовая фаза, участвующая в процессе сушки, называется сушильным агентом. В качестве сушильного агента используют воздух или топочные газы или смесь воздуха с топочными газами. Воздух применяют при сушке пищевых продуктов, нагревая его перед сушилкой с помощью калориферов или теплогенераторов. При сушке зерна, травяной массы необходима значительно более высокая температура (800…850°С), поэтому применяют смесь воздуха и топочных газов. Следует отметить, что зерно после сушильной камеры с такой высокой температурой попадает в охладительную камеру, где через слой высушенного материала пропускают холодный атмосферный воздух для охлаждения зерна в целях сохранения его полезных свойств.
Количество влаги в материале, подлежащем сушке, определяют путем вычисления влажности или влагосодержания материала.
Влажность материала — это масса влаги в материале mвл, отнесенная к общей массе рассматриваемого материала mвл.м:
y = mвл/mвл.м = mвл/(mвл + mсух),
где mсух — масса абсолютно сухого материала.
Влагосодержание материала — отношение массы влаги в материале к массе абсолютно сухого материала:
u = mвл/mсух.
Виды термической сушки определяют по способу подвода теплоты: конвективная, контактная, радиационная, вакуумная, сублимационная, токами высокой или сверхвысокой частоты.
Конвективная сушка наиболее часто применяется в процессе высушивания многих продуктов, в том числе зерновых, при переработке травяной массы в травяную муку и гранулы. При конвективной сушке в качестве сушильного агента используют воздух, дымовые или другие газы, с помощью которых подводят теплоту к высушиваемому материалу.
Контактную сушку применяют при сушке проса, гречихи, овса и других злаковых для получения круп, а также при сушке фруктов для получения сухофруктов. Контактная сушка осуществляется путем контакта высушиваемого материала с подогреваемой за счет подвода теплоты поверхностью.
В процессе радиационной сушки теплота поступает к высушиваемому материалу посредством излучения.
Радиационная сушка солнечными лучами называется естественной, осуществляется в течение длительного времени и требует значительных производственных площадей. Естественная (солнечная) сушка используется для высушивания травы, льняного вороха, овощей и фруктов. Особенностью солнечной сушки является то, что после сушки в дневное время происходит отлежка сушимого материала, в процессе которой происходит перераспределение тепла по всей толщине материала. Таким образом, в результате солнечной сушки происходит равномерное высушивание материала, сохраняются все полезные свойства.
При искусственной радиационной сушке лучистую энергию к высушиваемому материалу подводят с помощью специальных излучателей, работающих в инфракрасном диапазоне длин волн (от 0,76 до 60,00 мкм). Электромагнитные волны в этом диапазоне проникают в поверхностный слой высушиваемого материала на глубину порядка 1 мм, поэтому искусственную радиационную инфракрасную сушку применяют для сушки кожи и других тонких материалов.
При вакуумной сушке высушиваемый материал находится в аппарате, давление сушильного агента в котором ниже атмосферного, а теплота подводится к высушиваемому материалу от нагретой поверхности контактным способом или лучистой энергией. Вакуумную сушку используют при необходимости осуществления сушки при низкой температуре, например для лекарственных трав.
Сублимационная сушка — технология удаления водяного льда из продукта (биологического материала) в замороженном состоянии.
Замораживание мяса, овощей, фруктов, молочных продуктов позволяет сохранить все полезные свойства этих продуктов в течение довольно длительного периода времени. Сублимационная сушка — это сушка продуктов и биологического материла, находящихся в замороженном состоянии.
Сублимация (возгонка) — переход вещества из твердого состояния в газообразное, минуя жидкую фазу. При сублимационной сушке водяной лед испаряется, т.е. переходит в газообразное состояние без превращения в воду. Сублимационную сушку проводят в вакууме для ускорения процесса, поскольку при атмосферном давлении сублимация льда протекает медленно. Теплоту для испарения влаги при сублимационной сушке подводят так же, как при обычной вакуумной сушке. Сублимационную сушку в сельскохозяйственном производстве применяют для сушки мяса, фруктов, ягод и биологических препаратов.
Сушка влажного материала токами высокой или сверхвысокой частоты осуществляется в электромагнитном поле, которое создает специальный генератор. Этот вид сушки наиболее энергоемкий и применяется в специальных случаях.
Комбинированная сушка — сушка, в которой теплоту подают в сушилку комбинированным способом, обычно сочетая конвективный способ подачи с другими, например конвективно-контактным или конвективно-радиационным.
Выполните конспект:
1. Выпишите типы сушилок, применяемых в сельском хозяйстве.
2. Опишите способы хранения сельхозпродукции при температуре ниже температуры окружающей среды.
Ответьте на вопросы: 1) Какие типы хранилищ используют в сельском хозяйстве? 2) Какие схемы вентиляции хранилищ применяют в сельскохозяйственном производстве?
Отчет о выполненной работе отправьте по электронной почте в техникум: dzntmsh@mail.ru
Желаю успеха!

