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	История. Группа М31. 

Занятие №1.
1. Всем здравствуйте! Начинаем заниматься в дистанционном формате. Согласно расписанию будут выкладываться материалы лекций и практические задания. 
2. Лекции внимательно прочитываем, составляем таблицу основных дат и событий, задания выполняем, фото высылаем на адрес электронной почты ira.ntmsh@mail.ru – все работы подписываем, при количестве более 1 страницы – нумеруем. 
Сегодня кроме прочего проходим входной контроль по ссылке: https://onlinetestpad.com/hoi5tqtwo6oac Обязательно регистрируемся при прохождении теста! (В строке ВВЕДИТЕ ВАШЕ ИМЯ, активируйте его, нажав не галочку, ниже появится не только процентный результат и оценка, но и сертификат на ваше имя.) Итог-скрин сертификата с указанием имени, фамилии, группы вышлите мне. 
Надеюсь на сотрудничество))), И.Е.
Тема: Введение.
Коллингвуд: “Для чего нужна история?”: 

“Для человеческого самопознания”.
Цели и задачи: познакомить с основными целями и задачами учебной дисциплины, дать понятие «новейшая история», обсудить особенности устройства мира в послевоенные годы.

Слово «история» (ίστορία) происходит из древнегреч. языка, где оно означало «рассказ», «повествование о том, что удалось узнать», «исследование». 

В настоящее время историей называют всякий процесс развития в природе и обществе – в этом смысле можно говорить об истории самых разных объектов и явлений (например, истории растений, истории языка и т.д.). С другой стороны, понятием «история» обозначают прошлое, хранящееся в памяти людей, а также любой рассказ об этом прошлом. В похожих значениях понятие «история» применяется и в разговорной речи. 

В рамках обучения история – учебная дисциплина.

Предмет исторической науки - все проявления жизни человечества, начиная с зарождения социума и до настоящего времени. 

Главная задача истории - познание (изучение и осмысление) прошлого человечества – познание, необходимое для понимания современного состояния человеческого общества и предвидения его развития в будущем.

Новейшая история рассматривается как переход от индустриального общества к постиндустриальной информационной эпохе. Этот сложный и противоречивый процесс охватывает почти весь ХХ в. и начало XXI в.

В наши задачи входит рассмотрение и анализ исторических событий современного этапа. Условно это мировая история и история России с 80-х г.г. ХХ века по настоящее время. Курс в количестве 48 часов. В конце изучения  - дифференцированный зачет.
В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь:

 -ориентироваться в современной экономической, политической и культурной ситуации в России и мире;
-выявлять взаимосвязь отечественных, региональных, мировых социально-экономических, политических и культурных проблем.

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать:

-основные направления развития ключевых регионов мира на рубеже веков (ХХ и ХХI века);
-сущность и причины локальных, региональных, межгосударственных конфликтов в конце ХХ в. - начале ХХI в.;
-основные процессы (интеграционные, поликультурные, миграционные и иные)

политического и экономического развития ведущих государств и регионов мира;

-назначение ООН, НАТО, ЕС и других организаций и основные направления их деятельности;
-о роли науки, культуры и религии в сохранении и укреплении национальных и государственных традиций;
-содержание и назначение важнейших правовых и законодательных актов мирового и регионального значения.
Таким образом, мы будем анализировать многое из того, что еще свежо в памяти очевидцев и то, чему сами стали свидетелями в истории.

ЛЕКЦИЯ: Основные положения послевоенного устройства мира (можете просмотреть в видеоформате https://infourok.ru/videouroki/1010 )

	Основным желанием всех пострадавших от Второй мировой войны народов было создание такого миропорядка, который исключал бы в будущем опасность возникновения новых мировых войн. 

Но этим надеждам не суждено было сбыться. 16 июля 1945 г. в обстановке полной секретности США взорвали в пустыне Аламогордо (штат Нью-Мексико) первую в мире атомную бомбу, это произошло перед началом Потсдамской конференции (17.07 - 2.08.1945). Президент США Г. Трумэн, отдавший несколько дней позже приказ об атомной бомбардиров​ке Хиросимы и Нагасаки, ни словом не обмолвился об испытании в Аламогордо И. Сталину, который возглав​лял советскую делегацию в Потсдаме. 

Один из центральных вопросов Потсдамской конференции руководителей СССР, США и Великобритании стал вопрос о послевоенном устройстве Германии. Было принято решение о демилитаризации, денацификации и демократизации Германии, ее полном разоружении. Союзники поделили ее на четыре оккупационные зоны и учредили четырехстороннее управление Берлином. Такую систему предполагалось сохранять до тех пор, пока они не договорятся о создании единого общегерманского государства и не заключат с ним мирного договора. По решению конференции в состав СССР вошла часть Восточной Пруссии с г. Кёнигсбергом. В сфере влияния Советского союза оказался ряд стран Восточной Европы. Присутствие советских войск способствовало быстрой установке в них коммунистических режимов.
Но послевоенный мир не стал прочным. Отношения между СССР и его союзниками по антигитлеровской коалиции ухудшились. Для их характеристики стал использоваться термин «холодная война». 

Весной 1946 г. Уинстон Черчилль произносит свою знаменитую Фултонскую речь. Он сказал, что в каждой стране, оккупированной Красной Армией, Советский Союз установил прокоммунистические правительства, что «железный занавес спустился на континент». Призвал сплотить «мир, говорящий по-английски» против «восточного коммунизма». 

В 1947 г. американский президент Г. Трумэн выступил с доктриной. Основой доктрины являлась политика «сдерживания» отношений с СССР. Она была направлена на пересмотр сформировавшейся ранее, при Рузвельте, системы международных отношений. Доктрина Трумэна явилась выражением борьбы США и их симпантов за необходимую им политико-экономическую однополярность мира. Это привело к к тому, что к концу 40-х коммунисты были выведены из состава правительств западноевропейских государств. Это было одним из условий, по которому США предоставляли финансовую помощь странам Европы.

СССР не был включен в программу финансовой помощи – его рассматривали как врага. Страны Восточной Европы, бывшие под контролем коммунистов, опасаясь роста влияния США и экономической зависимости, также не приняли «план Маршалла».

В итоге СССР и его союзники вынуждены были восстанавливать разрушенную экономику собственными силами, и это удалось сделать гораздо быстрее, чем предполагали на Западе. СССР не только быстро восстановил инфраструктуру, промышленность и разрушенные города, но и в короткие сроки ликвидировал ядерную монополию США, создав ядерное оружие, тем самым лишив американцев возможности нанести безнаказанный удар.

После утверждения в 1947-1948 гг. коммунистических режимов в странах Восточной Европы, они стали втягиваться в сферу советской внешней политики. В 1949 г. был создан Совет экономической взаимопомощи (СЭВ), который привязал экономику этих стран к СССР. В этом же году победой коммунистов завершилась многолетняя борьба за власть в Китае, была учреждена Китайская Народная Республика (КНР). В 1950 г. между ней и СССР был подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи. Советский Союз контролировал каждый шаг своих союзников, не разрешая им отклониться от курса Информбюро, созданного в 1947 г. вместо распущенного в 1943 г. Коминтерна. Для проведения социально-экономических преобразований по образцу Советского Союза с 1945 по 1952 гг. этим странам была предоставлена материальная, финансовая и военная помощь на сумму 15 млрд рублей.

Единственной социалистической страной в Европе, которая проводила самостоятельную политику, стала Югославия. В 1948 г. наступил разрыв отношений с Советским Союзом. Поводом к нему было то, что И. Броз Тито выдвинул идею «Великой Югославии» – балканской федерации, в которую, кроме Югославии, должны были войти Болгария и Албания. В 1949 г. советское руководство разорвало Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве с Югославией. Началась пропагандистская кампания, направленная на дискредитацию югославского руководства.

Разделение Европы на 2 враждебных лагеря завершило создание в 1949 г. военно-политического союза США и ряда западных стран – Организации Североатлантического договора (НАТО), мотивируя это необходимостью «борьбы с советской угрозой». В союз первоначально вошли Голландия, Франция, Бельгия, Люксембург, Великобритания, Исландия, Португалия, Италия, Норвегия, Дания, а также США и Канада. В Европе появляются американские военные базы, наращивается численность вооруженных сил европейских армий, увеличивается количество военной техники и боевой авиации. В 1948 г. впервые с момента окончания Второй мировой войны мир оказался на грани третьей мировой войны.

Летом 1948 г. в Лондоне западные страны приняли решение о строительстве сильного западногерманского государства, которое стало бы главным препятствием для продвижения коммунизма на Запад. Для этой цели они объединили все свои зоны оккупации и образовали одну, так называемую «Тризонию». Сталин рассчитывал, что проведение в Германии денацификации, демилитаризации и демократизации укрепит в ней просоветские силы. Поэтому советское руководство еще весной 1948 г. стало искать средства противодействия политике Запада в Германии. 22 июня 1948 г. Сталин в ответ на введение западной немецкой марки в Берлине проводит денежную реформу в советской зоне оккупации и районе Большого Берлина. А через два дня советские оккупационные власти по «техническим причинам» полностью перекрывают наземные пути сообщения, связывающие Берлин с западной зоной. В свою очередь, западные державы создают «воздушный мост», по которому почти год, с июня 1948 по май 1949 г., снабжают всем необходимым западную часть Берлина. Советское руководство вынуждено было признать поражение своей попытки блокады Берлина. Сталину не удалось помешать созданию западногерманского государства. 20 сентября 1949 г. «Тризония» была официально объявлена государством под названием Федеративная Республика Германии (ФРГ). Итогом берлинского кризиса стало дальнейшее обострение конфронтации двух систем и появление двух Германий. 7 октября 1949 г. на востоке страны была образована Германская Демократическая Республика (ГДР).

Конец 1940-х-начало 1950-х гг. стали кульминацией «холодной войны». В 1949 г. прошло успешное испытание первой советской атомной бомбы. Ее создание связано с именами ученых И.В. Курчатова, Ю.Б. Харитона, Я.Б. Зельдовича. Было покончено с ядерной монополией США. И сразу же советские ученые приступили к созданию более мощной водородной бомбы. В работе над ней принимали участие Ю.Б. Харитон, Я.Б. Зельдович, А.Д. Сахаров. 

Серьезнейшей международной проблемой для СССР стала развязанная при непосредственном согласии Сталина война Северной Кореи против проамериканского режима Южной Кореи (1950-1953 гг.). После Второй мировой войны Корея оказалась разделена на два государства – в Республике Корея на Юге у власти оказались проамериканские силы, а на севере была образована КНДР (Корейская народно-демократическая республика), в которой у власти находились коммунисты. В 1950 году между двумя Кореями – «социалистической» и «капиталистической» началась война, в которой естественно СССР поддержал Северную Корею, а США Южную Корею. На стороне КНДР неофициально воевали советские летчики и военные специалисты, а также отряды китайских «добровольцев». США оказали прямую военную помощь Южной Корее, в открытую вмешавшись в конфликт, который закончился подписанием мира и сохранением статус-кво в 1953 году. 

Главным итогом отношений Восток-Запад в послевоенное время стало понимание того, что от жесткой внешней политики никто не выиграет, «холодная война» может перерасти в «горячую». Осознание этого закладывало предпосылки корректировки внешнеполитического курса наследниками Сталина.


