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Кировское областное государственное профессиональное
 образовательное бюджетное учреждение 
«Нолинский техникум механизации сельского хозяйства» 
                                     (КОГПОБУ «НТМСХ»)
                                   ОСНОВЫ АГРОНОМИИ
Уважаемые студенты, внимательно изучите тему урока 
	
преподаватель: Ефремов Андрей Аркадьевич
Цель занятия: изучение основных положений, ознакомление с основными
понятиями и терминами
Норма времени: 2часа
Организация рабочего места: рабочие тетради, ПК
Задание:
1.Изучить материал по теме.
2. Сделайте краткий конспект и ответить  на контрольные вопросы письменно. 
3.Отправить выполненную работу на электронный адрес andrefremov73@mail.ru
Тема: Роль удобрений в повышении плодородия почв. Классификация удобрений, их свойства и применение.
Контрольные вопросы
1. Каков основной ассортимент азотных удобрений в нашей стране?
2. Каковы свойства аммиачной селитры?
3. Что представляют собой КАС?
4. Какие жидкие аммиачные удобрения вы знаете? Каковы их свойства?
5. Назовите основные группы фосфорных удобрений.


Минеральные удобрения содержат питательные вещества преимущественно в виде минеральных легкорастворимых солей. К таким удобрениям относятся и некоторые органические соединения, например: мочевина, цианамид кальция, оксамид и др. Минеральные удобрения подразделяются на простые (односторонние) и сложные (многосторонние, комплексные).
Простые удобрения содержат только один элемент питания (азот, фосфор, калий или др.). Они делятся на азотные, фосфорные, калийные и микроудобрения.
Сложные удобрения содержат два или более основных питательных элементов.
Содержание действующего вещества в удобрениях выражается в процентах массы: в азотных удобрениях — в расчете на N, в фосфорных — на Р2О5, в калийных — на К2О. Для пересчета дозы удобрения в килограммах действующего вещества на физическую массу удобрений указываемую дозу N, Р2О5 и К2О делят на процент действующего вещества в соответствующих удобрениях. Например, доза 70 кг N на 1 га при внесении аммиачной селитры (содержащей 34,5% N) будет составлять 70:34,5 = 2 ц удобрения на 1 га.
Азотные удобрения в большинстве почвенно-климатических зон страны дают около 60% общей прибавки урожая, получаемой от полного минерального удобрения (NРК). Производство различных азотных удобрений основано главным образом на получении синтетического аммиака из молекулярного азота воздуха.
Азотные удобрения подразделяются на твердые и жидкие.
Твердые удобрения. К твердым относятся нитратные (селитры — соли азотной кислоты), аммонийные (соли аммония), аммонийно-нитратные (аммиачная и известково-аммиачная селитры), амидные (мочевина и ее производные) удобрения.
В России выпускают следующие формы азотных удобрений: мочевину, аммиачную селитру, безводный аммиак, сульфат аммония, аммиачную воду, кальциевую и натриевую селитры.
Нитратные удобрения — натриевая, кальциевая и калиевая селитры.
Натриевая селитра (нитрат натрия, чилийская селитра) NaNO3 содержит 16—16,5% азота. Мелко- или крупнозернистое, малогигроскопическое, белое или желтовато-бурое, хорошо растворимое в воде, физиологически щелочное удобрение.
Натриевую селитру используют в качестве рядкового удобрения под сахарную свеклу, которая положительно отзывается на натрий, и для подкормки озимых и пропашных культур на почвах всех типов, особенно с повышенной кислотностью.
Кальциевая селитра (нитрат кальция, норвежская селитра) Са(NO3)2 содержит не менее 17,5% N. Гранулированное, очень гигроскопическое, растворимое в воде, физиологически щелочное удобрение.
Кальциевую селитру применяют на почвах всех типов, особенно с повышенной кислотностью, под различные сельскохозяйственные культуры для подкормок как основное удобрение.
Калиевая селитра (нитрат калия) KNO3 содержит 13% азота и 46% калия. Безводная кристаллическая соль белого цвета. Применяется на всех типах почв в качестве корневых и некорневых подкормок в течение вегетационного периода. Чаще всего ее вносят в качестве дополнительного питания для растений, которые категорически не переносят хлор.
К аммонийным удобрениям относятся сульфат аммония, хлористый аммоний и двууглекислый аммоний.
Сульфат аммония (NH4)2SO4 содержит 20,5—21,5% N. Кристаллическое, слабогигроскопическое, хорошо растворимое в воде, физиологически кислое удобрение.
Сульфат аммония применяют на слабокислых и нейтральных почвах под все культуры преимущественно в качестве основного удобрения.
Хлористый аммоний NH4Cl содержит 25% N. Мелкокристаллическое, белое или желтоватое, растворимое в воде, физиологически кислое удобрение.
С хлористым аммонием в почву вносят большое количество хлора, что отрицательно сказывается на урожае и качестве картофеля, овощей, табака, льна — культур, чувствительных к избытку хлора. На легких и кислых почвах отрицательное влияние хлора проявляется сильнее, чем на тяжелых и на почвах с нейтральной или щелочной реакцией.
Двууглекислый аммоний (соль углеаммонийная, бикарбонат аммония) NH4HCO3 — кристаллическое вещество белого цвета, хорошо растворимое в воде. Обладает денитрифицирующими свойствами, замедляя процесс нитрификации почвы, что способствует ускорению созревания и повышению урожая. Используется в качестве удобрения под картофель, овощные и кормовые культуры.
Аммонийно-нитратные удобрения содержат азот в аммонийной и нитратной формах. К ним относятся аммиачная и известково-аммиачная селитры.
Аммиачная селитра (азотнокислый аммоний, нитрат аммония) NH4NO3 содержит 34,5% N. Гранулированное, гигроскопическое, растворимое в воде, физиологически кислое удобрение.
Это основное наряду с мочевиной поставляемое сельскому хозяйству одностороннее азотное удобрение.
Аммиачная селитра может применяться на всех почвах, под все культуры как основное удобрение до посева, в рядки при посеве (посадки) и в подкормки. В основное удобрение аммиачную селитру нельзя вносить с осени под культуры весеннего сева из-за опасности потерь нитратного азота за счет вымывания и денитрификации.
Известково-аммиачная селитра NH4NO3 + CaCO3 содержит 26% (марка А) и 22% (марка В) азота и соответственно 17 и 27% карбоната кальция.
Известково-аммиачную селитру получают сплавлением либо смешиванием нитрата аммония с определенным количеством извести, мела или доломита. Она не подкисляет почву, значительно меньше слеживается при хранении и не взрывоопасна.
Группа амидных удобрений включает мочевину, цианамид кальция и некоторые продукты полимеризации мочевины и отдельных альдегидов.
Мочевина (карбамид) CO(NH2)2 содержит не менее 46% азота в органической, амидной форме. Гранулированное, слабогигроскопическое, растворимое в воде удобрение.
Мочевина — одно из лучших азотных удобрений и по эффективности равноценна аммиачной селитре, а на рисе — сульфату аммония. Ее применяют как основное удобрение или в подкормку под все культуры и на различных почвах. Мочевину с успехом можно использовать для некорневой подкормки овощных и плодовых культур, а также для подкормки пшеницы, в том числе поздних сортов — для повышения содержания белка и клейковины в зерне.
При поверхностном применении под влиянием уробактерий мочевина быстро аммонифицируется, превращаясь в малостойкое соединение — углекислый аммоний, разлагающийся на углекислоту и аммиак, который улетучивается. Потери азота мочевины при поверхностном внесении могут достигать 20%.
Цианамид кальция Ca(CN)2 содержит 34,98% N, технический — 19—21%. Черный порошок, сильно пылит при рассеивании. Удобрение вносится с осени или за 7—10 дней до посева вследствие токсичности продуктов первой стадии превращения. Широко используется для дефолиации.
Мочевинно-формальдегидное удобрение (МФУ) представляет собой белый аморфный негигроскопический порошок с содержанием 37—40% N, в том числе 4—10% водорастворимого.
Мочевинно-формальдегидное удобрение как длительно действующее удобрение применяют главным образом в орошаемых районах и во влажных субтропиках.
Жидкие удобрения. К жидким удобрениям относятся карбамидно-аммиачные смеси (КАС), безводный аммиак и аммиачная вода. Производство и применение жидких аммиачных удобрений значительно дешевле, чем твердых.
Карбамидно-аммиачная смесь — водные растворы аммиачной селитры и мочевины. При равном объеме удобрений в КАС-32 содержится в 1,3 раза больше азота, чем в гранулированной мочевине, и в 1,5 раза больше, чем в аммиачной селитре.
Растворы КАС производят из сплавов карбамида и аммиачной селитры. В отличие от жидких аммиачных удобрений КАС практически не содержит свободного аммиака, ее можно вносить без одновременной заделки в почву.
Безводный аммиак NH3 cодержит 82,2% азота. Это бесцветная жидкость. При хранении в открытых сосудах быстро испаряется.
Аммиак вносят под все сельскохозяйственные культуры. Наличие свободного аммиака требует обязательной заделки его на глубину 10—16 см, а безводного — на 16—20 см. На легких почвах глубина заделки должна быть больше, чем на тяжелых.
Поверхностное внесение аммиака не допускается из-за большой потери азота при улетучивании.
Аммиачная вода (водный аммиак) NH4OH по содержанию азота в единице объема уступает аммиакатам и безводному аммиаку. Выпускаемый 25%-ный раствор водного аммиака содержит 20% N, 22%-ный раствор — 18% N.
Использовать аммиачную воду в качестве удобрения проще и безопаснее, чем безводный аммиак. Однако это удобрение содержит мало азота.
Фосфорные удобрения содержат фосфор в виде ортофосфатов — солей ортофосфорной кислоты. Источником получения фосфорных удобрений служат природные фосфорсодержащие агроруды — фосфориты и апатиты, а также богатые фосфором отходы промышленности.
По степени растворимости фосфорные удобрения делят на три основные группы:
· растворимые в воде (простой и двойной суперфосфат) — фосфор из этих удобрений легко доступен растениям;
· цитратнорастворимые — нерастворимые в воде, но растворимые в растворе лимоннокислого аммония или лимонной кислоты (преципитат, термофосфаты, томасшлак и др.) — фосфор из этих удобрений доступен растениям;
· труднорастворимые фосфаты (фосфоритная и костяная мука) — это труднодоступные источники фосфора для растений.
Фосфаты, растворимые в воде. На долю суперфосфата приходится около половины мирового производства фосфорных удобрений. Суперфосфат получают при разложении размолотых природных фосфатов (апатита или фосфорита) серной кислотой.
Содержание фосфора в простом суперфосфате Са(Н2РО4)2 14—20% в расчете на Р2О5. Низкое содержание действующего вещества и высокие транспортные расходы ограничили производство и применение простого суперфосфата в земледелии нашей страны.
Двойной суперфосфат в отличие от простого имеет более высокое содержание фосфора — 42—49% в расчете на Р2О5 в виде водорастворимого монокальцийфосфата Са(Н2РО4)2 · Н2О.
Выпускается в гранулированном виде. Агрономическая эффективность простого гранулированного и двойного суперфосфата одинакова.
Фосфор суперфосфата почти полностью закрепляется в месте его внесения. При внесении до посева в качестве основного удобрения суперфосфат следует заделывать под вспашку с предплужником, чтобы удобрение размещалось в более глубоком, влажном слое почвы, где находится основная масса корней растений.
Лучшее использование фосфора сельскохозяйственными культурами достигается при локальном внесении суперфосфата в рядки или гнезда при посеве (посадке), а также при ленточном внесении в основное удобрение до посева.
Наилучшие условия питания сельскохозяйственных культур фосфором на протяжении всей вегетации создаются при сочетании внесения суперфосфата в основное удобрение осенью под вспашку с его применением в рядки при посеве.
Цитратнорастворимые формы удобрений. Преципитат содержит 38% фосфора в расчете Р2О5 в виде дикальцийфосфата СаНРО4 · 2Н2О. Представляет собой белый порошок, растворимый в цитрате аммония. Имеет благоприятные физические свойства: не слеживается, может смешиваться с любым удобрением, легко усваивается растениями.
Применяют преципитат как основное удобрение. Он наиболее эффективен на богатых полутораоксидами кислых и карбонатных почвах. На черноземах преципитат близок по эффективности к суперфосфату.
Термофосфаты (Na2O · 3CaO · P2O5 + SiO2) содержат 20—30% лимоннорастворимого фосфора (Р2О5). Их получают путем сплавления или спекания природных фосфатов с содой, поташом, сульфатами натрия, калия и магния.
Термофосфат представляет собой тяжелый темно-серый порошок. Негигроскопичен и не слеживается.
Применяется в качестве основного удобрения на всех видах почв, особенно эффективен на кислых почвах.
Томасшлак — побочный продукт переработки богатых фосфором чугунов на сталь и железо по щелочному способу Томаса.
Представляет собой сухой рассыпчатый порошок темного цвета, не растворим в воде, не слеживается. Содержит не менее 14% лимоннорастворимой Р2О5, примеси Са, Mg, Mn и некоторые микроэлементы.
Это щелочное фосфорное удобрение особенно эффективно на кислых дерново-подзолистых почвах при внесении в виде основного удобрения под вспашку. Обладает длительным последействием.
В связи с нерастворимостью фосфорной кислоты в воде томасшлак нецелесообразно применять для подкормки растений и местного внесения при посеве.
Труднорастворимые фосфаты. Фосфоритная мука представляет собой фосфорит, размолотый до состояния тонкой муки. Фосфор в ней находится в основном в форме трехзамещенного фосфата кальция Са3(РО4)2, нерастворимого в воде, слабых кислотах, и малодоступен растениям.
Фосфоритная мука негигроскопична, не слеживается, может смешиваться с любым удобрением, кроме извести. Ее эффективность зависит от состава фосфоритов, тонины помола, особенностей растений и свойств почвы.
Туковая промышленность выпускает четыре сорта фосфоритной муки, общее содержание Р2О5 в которых следующее: высший сорт — 30%, первый — 25, второй — 22, третий — 19%.
Фосфоритную муку целесообразно применять в качестве основного фосфорного удобрения осенью под вспашку. Для увеличения содержания подвижного фосфора в кислых почвах применяется фосфоритование — внесение высоких доз фосфоритной муки.
Костяная мука — более эффективное удобрение, чем фосфоритная мука. Содержит 30—35% Р2О5 и 1% N. Эффективна на кислых почвах и даже на слабокислых оказывает значительное влияние на урожайность. Является побочным продуктом переработки костей.
При внесении фосфорных удобрений необходимо учитывать коэффициент использования фосфора. Установлено, что в год внесения используется 20—25% фосфора, в последующие 2—3 года — примерно 40%. Поэтому для обеспечения урожая сельскохозяйственных культур на малоплодородных почвах следует вносить в полтора-два раза больше фосфора, чем его хозяйственный вынос.
Наряду с удобрениями, содержащими макроэлементы, важное значение имеют удобрения, содержащие микроэлементы.
Микроэлементы — это необходимые элементы питания, содержащиеся в растениях в тысячных — стотысячных долях процентов и выполняющие важные функции в процессах жизнедеятельности.
Недостаток микроэлементов вызывает ряд заболеваний растений и нередко приводит к их гибели. Применение соответствующих микроудобрений не только устраняет возможность заболеваний, но и обеспечивает получение более высокого урожая и продукции лучшего качества.
Борные удобрения. Эти удобрения применяют на дерново-подзолистых, дерново-глеевых почвах легкого гранулометрического состава с низким содержанием доступных форм бора.
Основные формы борных удобрений — борный суперфосфат (0,2% В), бормагниевые удобрения (не менее 2,3% В), известково-аммиачная селитра, содержащая бор (0,1—0,2% В), борная кислота (17,3% В) и ее натриевая соль — бура (11% В).
Борную кислоту и буру применяют для предпосевной обработки семян (дозы соответственно 100—200 и 200—300 г на 1 га) и некорневых подкормок (0,2—0,4 кг В на 1 га). Остальные борсодержащие удобрения вносят в почву из расчета 0,5—0,8 кг на 1 га.
При применении борных удобрений полностью устраняются заболевания корнеплодов «гнилью сердечка» и дуплистостью корня, льна — бактериозом, картофеля — паршой.
Молибденовые удобрения. Молибдена Мо мало в кислых дерново-подзолистых, серых лесных почвах и выщелоченных черноземах. При кислой реакции среды он находится в недоступной для растений форме.
В качестве молибденовых удобрений применяют молибдат аммония (52% молибдена), порошок, содержащий молибден (14,5—16,5% Мо), суперфосфат простой и двойной (0,1—0,2% Мо) и отходы электроламповой промышленности (0,3—0,4% Мо).
Наиболее эффективно вносить молибден под зерновые бобовые и овощные культуры, многолетние и однолетние бобовые травы.
Молибдат аммония и порошок, содержащий молибден, применяют для некорневых подкормок из расчета 100—200 г Мо на 1 га. Молибденизированный суперфосфат вносят в рядки при посеве (50—70 мг Мо на 1 га), а содержащие молибден отходы промышленности применяют до посева (0,2—0,3 кг Мо на 1 га).
Марганцевые удобрения. Недостаток марганца чаще всего проявляется на черноземных и дерново-карбонатных почвах с нейтральной или щелочной реакцией.
Применяют следующие марганцевые удобрения: сульфат марганца (21—22% Мn), марганизированный гранулированный суперфосфат (1,5—2% Мn), марганцевые шламы (9—15% Мn).
Марганцевые удобрения вносят под сахарную свеклу, кукурузу, картофель, овощные, плодовые и ягодные культуры. Марганцевые шламы, содержащие труднорастворимые формы марганца, в основном вносят под зяблевую обработку почвы в дозе 300—400 кг на 1 га, марганизированный суперфосфат — в рядки при посеве. Сульфат марганца применяют для предпосевной обработки (намачивания или опудривания) семян в дозе 0,5—1 кг на 1 т семян и некорневой подкормки (0,05%-ный раствор соли при расходе 300—500 л на 1 га).
Медные удобрения. Во внесении медных удобрений нуждаются бедные медью болотные торфяные и дерново-глеевые почвы.
В качестве таких удобрений главным образом применяют отходы сернокислотной промышленности — пиритные огарки (0,25—0,6% Сu) и медный купорос (23—25% Сu). Пиритные огарки вносят один раз в 4—5 лет из расчета 0,8—1,5 кг Cu на 1 га под основную обработку. Медный купорос применяют для некорневой подкормки (250—500 г медного купороса в 300—500 л воды на 1 га) и для предпосевного намачивания семян (0,5—1 кг на 1 т семян).
Цинковые удобрения. Бедны цинком в основном карбонатные почвы. К недостатку цинка чувствительны кукуруза, фасоль, соя, картофель, некоторые овощные. У плодовых и цитрусовых культур потребность в цинке выше, чем у полевых культур.
В качестве цинковых удобрений применяют отходы промышленности (например, шлаки медеплавильных заводов, содержащие 2—7% Zn), сульфат цинка ZnSO4 · 7H2O (21—23% Zn), цинкосуперфосфат (0,1% Zn в водорастворимой форме).
Доза внесения шлаков составляет 50—150 кг на 1 га. Сульфат цинка применяют для некорневой подкормки (200—400 л 0,01—0,02%-ного раствора на 1 га) и предпосевной обработки семян (60—80 л 0,05—0,1%-ного раствора на 1 т семян). Обогащенный цинком суперфосфат вносят в почву при посеве и как основное удобрение.
При недостатке в почвах доступных форм бора, марганца, меди, молибдена, кобальта, цинка и других микроэлементов культуры дают низкий и неполноценный по качеству урожай.
Контрольные вопросы и задания
6. Каков основной ассортимент азотных удобрений в нашей стране?
7. Каковы свойства аммиачной селитры?
8. Что представляют собой КАС?
9. Какие жидкие аммиачные удобрения вы знаете? Каковы их свойства?
10. Назовите основные группы фосфорных удобрений.

