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ТЕМА № 3: Основные этапы развития Экономики
1. Начало экономики
Впервые экономические (философские) труды появились в V- IV вв до н.э.

Аристотель (384-322 до н.э.) , Платон (427- 347 до н.э.) в это время был рабовладельческий строй т.е. труд не считался достойным свободного человека.

Ценность любого товара определялась его полезностью, а не количеством труда на него затраченным.

Двадцать веков назад возникло христианство, которое на первое место ставило труд человека и ценность любого товара стала уже определяться количеством труда на него затраченного.
2. Меркантилизм – первая школа экономики
Mercante - от итальянского торговец.

Движущей силой в XVI – XVII вв были торговцы, которые стремясь к обогащению открывали новые земли, внедряли новые технологии и способствовали повышению уровня жизни всего общества.

Томас Манн (1571- 1641 г)

Антуан де Монкретьен (1575 – 1621г)

По мнению меркантилистов, государство должно способствовать развитию торговли (завоевывать новые земли, искать выходы к торговым путям и т.д.). Основное богатство общества – это деньги (золото, серебро).  
 3. Классическая школа физиократов

В начале  XVII веке стала развиваться промышленность, но в первую очередь сельское хозяйство и появились физиократы

Франсуа Кенэ (1694- 1774)

Анн Роберт Жак Тюрго (1727 – 1781),

которые  утверждали, что источником богатства общества является производство, причем, прежде всего сельское хозяйство, а промышленность – это «бесплодная сфера», которая лишь перерабатывает продукты природы и земледелия.
4. Рыночная школа классиков
В XVII веке стали быстрыми темпами развиваться и другие отрасли (или сферы) промышленного производства (легкая, пищевая, машиностроение) появились экономисты

Адам Смит (1723- 1790)

Давид Рикардо (1772 -18230),

которые утверждали, что источник богатства общества – производство, а наиболее благоприятные условия для его эффективного развития – свободная и конкурентная рыночная экономика, без вмешательства в нее государства. 
Адам Смит выдвинул принцип «невидимой руки»: каждый человек преследуя свои личные цели (стремясь обогатится) неосознанно помогает всему обществу в целом. При этом государство не должно вмешиваться в экономику, все произойдет само собой.
5. Марксистская экономическая теория

В конце  XIX начале  XX века очень быстрыми темпами (бурно) стала развиваться промышленное производство (в первую очередь тяжелая промышленность).  Стали появляться очень крупные фабрики и заводы и произошло резкое расслоение на очень бедных и очень богатых. Образовалось Марксистское учение, появились марксисты:

Карл Маркс (1818 – 1883)

Фридрих Энгельс (1820 – 1895)

Владимир Ильич Ленин (1870 -1924), 

которые утверждали, что нужно уничтожить капитализм (с его частной собственностью, эксплуатацией, кризисами) и построить социализм с общей собственностью и государственным руководством, экономикой во благо всего общества.

В начале XX века Марксистское учение было востребованным, т.к. в это время обострились противоречия  между рабочим классом и буржуазией и в 1917 году – военный переворот и до 1992 года существовал СССР, в котором были реализованы идеи марксистов. С 1 января 1992 года в России появилась рыночная экономика.
6. Современная экономика

В настоящее время в современной экономике существует два основных направления, которые отличаются в ключевом вопросе:

Роль государства в экономике

а) Неоклассическое направление с конца XIX века

Альфред Маршалл (1842 – 1924)

Частнопредпринимательская рыночная система способна к саморегулированию; государство же должно лишь создавать благоприятные условия для ее функционирования.

б) Кейнсианское направление с 30 годов XX века  
Джон Мейнард  Кейнс (1883 – 1946)

Рынок не способен обеспечить социально-экономическую стабильность общества, поэтому государство должно активно регулировать экономику и социальную сферу.
Вывод: Любая экономика отражает развитие производственных сил и общественных отношений своего времени, при этом каждое экономическое учение создавалось в целях повышения благосостояния общества.



































































