Задание на 22.10.20

1. Ознакомиться с предложенным материалом.

2. Выписать виды декоративных штукатурок и описать особенности их выполнения.

Виды и особенности декоративной штукатурки
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У декоративной штукатурки масса достоинств – это и скорость нанесения, и высочайшие эксплуатационные свойства, и дешевизна, по сравнению с другими способами отделки. Уже продолжительное время штукатурка является материалом, как для выравнивания поверхностей, так и для их оформления. Сегодня возможности применения декоративных штукатурок существенно расширились. Многообразие фактур и расцветок позволяет применять этот вид отделки не только для внутренних и наружных стен офисов и учреждений, но и в жилых квартирах и домах. Применяя декоративную штукатурку, дизайнеру под силу создать уникальные орнаменты для украшения любых комнат.

Фактурная штукатурка представляет собой смесь различного цвета, в основу которой заложены вяжущие синтетические материалы с разными наполнителями (волокна хлопка, льна, крошки искусственных и натуральных материалов и др.). После нанесения на поверхность, такая штукатурка приобретает фактуру, характерную для того или иного наполнителя. Она не только выглядит оригинально, но и скрывает дефекты стены.

В состав каменной штукатурки входит каменная крошка и связующий материал. Проста в применении – её может наносить даже непрофессионал. После высыхания такая штукатурка образует стильное и оригинальное покрытие на стенах помещений. Другим неоспоримым преимуществом каменной штукатурки является её долговечность
Латексные искусственные штукатурки очень прочны и не поддаются механическим воздействиям. А силикатные к тому же не подвержены загрязнению и не разбухают. Единственный минус – поверхность должна быть на основе кварца (песка). А на дисперсионную и водоэмульсионную грунтовку нанести силикатную штукатурку невозможно – просто она не приклеится.

Структурная штукатурка – это зернистая неоднородная масса с добавками гранул, например, древесного волокна, осколков кварца или мелких камушков и др. Изготавливается как на основе латекса (или других синтетических материалов), так и на цементно-известковой основе (минеральной). Бывает на основе из растворителей или на водной основе. Для отделки внутренних помещений лучше применять штукатурки на воде – они не пахнут «химией». Главной отличительной чертой структурной штукатурки является чрезвычайная пластичность. Она легко поддаётся любым инструментам. К тому же такие штукатурки не нуждаются в разведении или смешивании с основой (они уже готовы к использованию и продаются в ведёрках или металлических баночках). Покрытия из структурных штукатурок можно чистить и мыть водой, даже, несмотря на известь в составе (известь боится воды)! Секрет простой: специальные вещества в составе минеральной штукатурки не позволяют «растаять» извести.

Подведём итоги по преимуществам структурных штукатурок: 

1. Возможность нанесения на любые внешние и внутренние поверхности – кирпич, бетон, гипсокартон, металл, дерево и др.

2. Отлично маскируют дефекты поверхности – вздутия, микротрещины, старую краску.

3. Стойки к механическим воздействиям – царапинам, ударам и др.

4. Практически водонепроницаемы – легко чистить и мыть любыми средствами, которые не содержат растворителей.

5. Способны выдержать любые температуры – от -45 до +75.

6. Пластичны, что позволяет создать любую рельефную поверхность.

7. Создают микропористые поверхности (стены «дышат»).

8. Долговечность

9. Самая низкая стоимость из всех видов декоративных отделок

К этим преимуществам декоративных штукатурок можно добавить возможность колерования, то есть придания любого цвета и оттенка. Добавлять пигмент любого цвета в массу можно как самостоятельно, так и попросить в фирме или магазине, чтобы специалисты сделали профессиональную колеровку.

Каменная декоративная штукатурка
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Создание каменных штукатурок — дело довольно сложное и требующее больших денежных затрат. Однако они получили большое распространение благодаря таким качествам, как прочность и красота.

Накрывочный слой каменных штукатурок, как и других декоративных видов, наносится на увлажненную поверхность грунта. Поскольку растворы для каменных штукатурок достаточно тяжелы, накрывку выполняют в два-три слоя. Лишь при создании мелкозернистой фактуры, толщина верхнего слоя которой не превышает 8 мм, накладывается один слой.

В том случае, когда обработка по свеженанесенному раствору не предусмотрена, накрывку выдерживают 6-8 дней во влажных условиях и 1-2 дня в сухих, давая штукатурке возможность подсохнуть. После этого проверяют готовность поверхности, нанося по ней несильные удары бучардой. Если крошка заполнителя не раскалывается, а вжимается в слой грунта, сухую выдержку продолжают еще два дня. Если же раствор осыпается, а крошка раскалывается, отделку можно начинать.

От желаемого вида фактуры зависит выбор способа обработки поверхности каменных штукатурок. Штампованные фактуры создаются на свеженанесенном растворе. Шероховатую поверхность без обработки дает набрасывание крошек природного камня. Затирка начавшего схватываться раствора позволяет получить гладкую мелко-, средне- и крупнозернистую фактуры. При работе циклями по полузатвердевшему штукатурному слою получается отделка «мелкая борозда».

Обработка затвердевшего раствора бучардой, зубилом и его разновидностями (троянкой, зубчаткой, скарпелем и шпунтом) позволяет создать фактуры «под дюны», «под шубу» и «под рваный камень». Помимо этого каменные штукатурки иногда' обрабатывают кислотой.

Штампованные фактуры

На свежеоштукатуренной и затертой поверхности каменных штукатурок при помощи штампов можно получить своеобразные фактуры. Этот инструмент сильно отличается от штампов, предназначенных для обработки цветных известково-песчаных штукатурок, и представляет собой ровную доску необходимого размера, на которой рисунок выполнен из толстой металлической проволоки.

Сам процесс нанесения рисунка выглядит так: щтамп приставляют к поверхности и сильными ударами «впечатывают» выпуклый проволочный рисунок и пакрывочный раствор. Инструмент убирают, а на поверхности остается четкий оттиск. После этого штукатурку выдерживают некоторое время, а затем обрабатывают стальной щеткой или мелкозубчатой бучардой. Цель такой операции — обнажить зерна заполнителя. удалив с поверхности растворную пленку.

Шероховатая фактура без обработки 

На выровненный по маякам, свеженанесенный грунтовочный слой с сокола набрасывают увлажненную, предварительно откалиброванную смесь каменной крошки и слюды. Броски выполняют мастерком быстрыми движениями. Таким образом обрабатывают всю поверхность, не оставляя незаполненных раствором промежутков. В целях экономии полы застилают рогожей или мешковиной, а упавший раствор собирают, промывают и снова набрасывают на потолок или стены.

Зернистая поверхность

Ровная зернистая поверхность получается следующим образом: на стены или потолок наносится слой иакрывочного раствора, разравнивается и уплотняется. Как только штукатурка начнет схватываться, ее затирают терками. Зерновой состав заполнителя позволяет получить мелко-, средне- и крупнозернистую поверхность.

Фактура «мелкая борозда»

Такую отделку выполняют циклеванием полузатверевшей каменной накрывки. В каменных растворах для циклевания в качестве заполнителя чаще всего используют мраморный песок с размером зерен до 1,5 мм. Раствор наносят на выдержанный и хорошо увлажненный грунт, после чего штукатурку разравнивают, уплотняют и выдерживают 1 день во влажном состоянии. Следующий этап — циклевание. Чтобы рисунок бороздок получился четким, по одному и тому же месту штукатурки проводят несколько раз циклей, при этом сильно нажимая на нее. Силовой обработке бучардой, зубилом и его разновидностями подвергается поверхность, выдержанная 7-8 дней во влажном состоянии и 1-2 дня в сухом. После этого ее разбивают при помощи мелованного шнура и зубчатки на отдельные камни. Поверхность готова для дальнейшей обработки под различные фактуры.

Фактура «под дюны»

Использование при отделке поверхности стальных щеток и зубила позволяет получить фактуру « под дюны». При помощи стальных щеток удаляют верхнюю растворную пленку, зубилом делают частые небольшие насечки. В ходе выполнения этой операции на поверхности появляются углубления, которые можно принять за дюны.

Фактура «под рваный камень»

Таким же способом, как и вышеописанный рисунок, можно создать фактуру «под рваный камень». Однако есть небольшое отличие — насечки зубилом выполняются в хаотическом беспорядке и величина их различна. Использование шпунта позволяет сделать тонкие углубления.

Фактура «под шубу»

Обработка затвердевшего накрывочного слоя бучардой или шпунтом приводит к появлению на поверхности «шубы». Бучарда с мелкими зубьями делает мелкозернистый «ворс», с крупными зубьями — крупнозернистый, а паковка шпунтом позволяет получить «шубу» с очень крупнозернистым «ворсом».

При обработке терразитовых и каменных штукатурок чаще всего в ход идут ударные инструменты, зубья которых в ходе той или иной операции тупятся и стираются. Поэтому рекомендуется использовать в работе несколько дублирующих экземпляров или периодически затачивать рабочие инструменты точилом.

Травление кислотой

Эта процедура позволяет получить лишь одинаковые по рельефу фактуры, но оштукатуренная и протравленная поверхность прослужит гораздо дольше. Следует отметить, что при устройстве травленых каменных штукатурок в качестве красящих веществ используют не пигменты, а природные заполнители разного цвета: антрацит, мраморную крошку, кирпич. Для грунта готовится специальный раствор из смеси 1 части портландцемента марки М400 или М500, 1 части известкового теста и 3 частей крупнозернистого песка с размером зерен 3-5 мм. Для накрывки используются: обычный, белый или цветной портландцемент марки М400 или М500, крошки каменных пород с величиной зерен 1-4 мм и слюда в пропорции 1 : 5 : 0,1. В накрывочной смеси сначала перемешивают цемент и заполнители, а затем затворяют их водой из расчета 1 литр на 9-10 литров сухого раствора.

Далее на подготовленную огрунтованную поверхность наносят тонкий слой цементного теста сметано-образной консистенции, а сверху на него — полусухую растворную массу накрывки толщиной 4 мм. Обработанную таким образом площадь в 1-2 м2 промывают водой из краскопульта с целью удалить излишки цемента и обнажить зерна заполнителя. Затем поверхность простукивают специальным штампом, который представляет собой терку с укрепленной на рабочем полотне рифленой бронзовой пластиной или тканной металлической сеткой с ячейками 10 б 10 мм. В ходе этой операции штукатурный слой уплотняется, разравнивается и получает однообразную фактуру.

Накрывка должна приобрести достаточную прочность, для чего ее выдерживают. 3-4 дня. Только после этого можно приступать к обработке поверхности 10%-ным раствором соляной кислоты (на 10 литров воды 1 литр соляной кислоты). Эта процедура выполняется кистью или распылителем. Поверхность должна «закипеть» - это кислота разрушает остатки цемента. Травление завершается с прекращением кипения раствора. После итого поверхность промывают большим количеством поды, чтобы действие кислоты прекратилось.

Техника нанесения штукатурки сграффито
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Многоцветная рельефная декоративная штукатурка сграффито предназначена для нанесения на поверхность сложного орнамента или яркого рисунка, который бывает двух типов: заглубленный и набивной. Рисунки первого типа получают путем выцарапывания штукатурки, второго — приемом малярной отделки.

Выполнение штукатурки сграффито способом выборки раствора

Переводить рисунки на оштукатуриваемую поверхность лучше всего при помощи трафаретов из картона или плотной бумаги и марлевого тампона, которые легко сделать в домашних условиях.

Тампон готовят следующим образом: марлевый лоскут складывают в несколько слоев, чтобы получился квадрат, и в центр его насыпают пигмент. Углы квадрата соединяют и завязывают. Рекомендуется выбирать для работы пигмент, контрастный цвету накрывочного слоя штукатурки. Рисунок для трафарета переносят на картон при помощи кальки, а если возникнет желание, можно создать на трафарете и собственное «произведение искусства». По контуру готового рисунка штопальной иглой прокалывают сквозные отверстия. Чтобы трафарет не пострадал от воздействия влаги, содержащейся в растворах штукатурки, его пропитывают олифой, сушат и кладут под груз между фанерными листами.

Но, прежде чем наносить рисунок, поверхность необходимо подготовить. Для этого огрунтованную выдержанную поверхность увлажняют и оставляют на некоторое время, дав возможность воде впитаться. После этого можно приступать к нанесению накрывки. Необходимо сказать, что накрывка штукатурки сграффито имеет несколько слоев из растворов разного цвета. Толщина первого слоя, который располагается непосредственно на огрунтованной поверхности, составляет 7-8 мм, у остальных она колеблется от 2 до 5 мм. Каждый слой наносится с сокола или намазывается штукатурной лопаткой, затем разравнивается полутерком и уплотняется. Последний слой затирается теркой или заглаживается мастерком.

Более прочная штукатурка получается в том случае, когда максимальное число накрывочных слоев соответствует 5. При необходимости остальные слои наносят кистью, методом фресковой живописи — известковой краской или жидким раствором осуществляют роспись по сырой штукатурке. Толщина каждого выполненного кистью слоя не должна превышать 1 мм. Между наложением каждого слоя накрывки должно пройти 15-30 минут. За это время раствор только немного схватится, но не затвердеет окончательно.

При оштукатуривании способом сграффито поверхность делят на захватки, размер которых определяется опытным путем: на участок размером, например, 1 х 1 м наносится штукатурный раствор, засекается время и начинается процесс оштукатуривания. Зная временные затраты на обработку одного квадратного метра поверхности, легко определить размер захватки на 5-6 часов работы. В течение этого времени раствор остается подвижным и пластичным, т. е. пригодным для обработки.

Завершив подготовительные работы, на оштукатуриваемую поверхность переводят рисунок: накладывают трафарет и по всему контуру рисунка простукивают тампоном с мелом или цветным пигментом. Проходя через наколотые сквозные отверстия, мел или пигмент переносят рисунок трафарета на штукатурку. Заполнив одну захватку рисунками или частью большой картинки, переходят к следующему этапу работы. Тонким резцом делают бороздку по контуру рисунка, а внутри него скоблилками удаляют раствор. В случае необходимости поверхность рисунка обрабатывают жидким раствором.

Способом выборки раствора можно выполнить любой рисунок, например, растительный орнамент, состоящий из веточек земляники с ягодами и цветками. Для нанесения такого рисунка используется пять разноцветных слоев штукатурки. Их наносят в такой последовательности: нижний, толщиной 7-8 мм — зеленого цвета — предназначен для листьев, стеблей и плодоножек ягод; затем идет слой красного цвета — для ягод (2-5 мм); белого — для лепестков цветков (2-5 мм); лимонного (фоновый, толщина которого 2-3 мм) и желтого — для выполнения серединок цветков. Последний слой наносят методом фресковой живописи после выцарапывания всего рисунка.

Трафареты располагают на поверхности в один ряд на произвольном расстоянии друг от друга. Затем резцом делают контур орнамента: зеленые фрагменты рисунка проявляются после прорезания штукатурного слоя на глубину 8-14 мм, ягоды располагаются на глубине 5-9 мм, лепестки цветков — 4-5 мм. Прорисовав контуры всего рисунка, скоблилками удаляют с него лишний раствор. Последний этап работы — очищение обработанной поверхности мягкой щеткой или кистью. Важно помнить, что при нанесении штукатурки сграффито способом выборки раствора любое неточное движение может испортить весь рисунок.

Нанесение штукатурки сграффито способом набивки

Малярная отделка позволяет получить на штукатурке набивной рисунок. Этот способ также предполагает использование трафаретов. На лист плотного картона переносят контуры рисунка и вырезают его, оставляя поддерживающие узоры перемычки.

Каждому цвету в многоцветном рисунке соответствует свой трафарет. Перед началом работы их олифят, просушивают и кладут под груз для распрямления. Затем ту сторону трафарета, которая будет прикладываться к оштукатуриваемой поверхности, обрабатывают керосиново-стеариновой смазкой.

Далее на огрунтованную увлажненную поверхность наносят накрывочный слой фонового цвета, разравнивают его, затирают и после того, как раствор начнет схватываться (примерно через 20-30 минут), переходят к набивке рисунка. Трафарет прикладывают к стене или потолку, кисть смачивают в растворе нужного цвета, а затем выполняют торцующие удары по вырезанным отверстиям. Заполняя их, раствор образует набивной рисунок.

В ходе работы трафарет перемещают по обозначенным мелованным шнуром линиям. Чтобы раствор не расслаивался, его периодически перемешивают. Для получения четкого и качественного рисунка смоченную кисть слегка отжимают о край штукатурного ящика. С этой же целью рисунок на трафарете набивают, а не закрашивают. Если после набивки всего рисунка под трафаретом остаются незакрашенные места, в ход идет маленькая кисточка, которой и наносится цветной раствор.

Отрезовкой (если рисунок крупный) или ножом (если рисунок мелкий) удаляют затекший под трафарет раствор. Причем делают это сразу же, пока рисунок не успел затвердеть. Закончив отделку раствором одного цвета, работу приостанавливают до тех пор, пока раствор не схватится. Кисть в это время готовят для дальнейшей работы — тщательно промывают и сушат. В конце работы поверхность обметают кистью или мягкой щеткой.

Способом малярной отделки можно нанести на поверхность любой набивной орнамент, который послужит украшением для всякого помещения. Например, можно оформить стену «под цветущий луг»: на светло-зеленом фоне располагаются розовые и голубые цветы с темно-зелеными листьями. Готовят три трафарета — для голубых, розовых цветов и для листьев. Светло-зеленым (фоновым) цветом выполняется накрывка.

Для изготовления трафаретов используют кальку, размер которой соответствует размеру захватки. На нее наносят полноцветный фрагмент рисунка. На лист картона переводят голубые цветы и острым ножом вырезают их, то же самое проделывают с остальными элементами рисунка. Только переводят их на другие картонные листы.

Примерно через 20-30 минут после затирки раствора накрывочного слоя на поверхность по отбитым линиям устанавливают трафарет и кистью выполняют набивку голубых цветов. После того, как рисунок подсохнет, по этим же линиям размещают следующий трафарет и приступают к набивке розовых цветов. Последний фрагмент рисунка — темно-зеленые листья — наносят жидким раствором после высыхания предыдущего цветного слоя.

Последний этап набивки такого рисунка — его корректировка: тонкой кисточкой наносят раствор подходящего цвета на незакрашенные промежутки и удаляют ножом затекший под трафарет раствор.



Технология терразитовой штукатурки

Терразитовые штукатурки предназначены в основном для декоративной отделки фасадов зданий. Их устройство начинается еще в момент приготовления раствора для огрунтовки: поскольку его состав и консистенция на всей поверхности должны быть одинаковыми, необходимо строго соблюдать соотношение ингредиентов при замесах. От этого зависит однотонность накрывочного слоя и качество оштукатуренных стен или потолка.

Нанесенный на поверхность раствор для грунта разравнивают и нацарапывают на нем на расстоянии 3 см друг от друга горизонтальные волнообразные бороздки, глубина которых составляет 3 мм. Такое их расположение обусловлено тем, что терразитовые штукатурки достаточно тяжелые, а попадая в бороздки, они удерживаются на поверхности и не сползают.

Уложенный грунт выдерживают в течение 7-12 дней. После этого приступают к нанесению декоративного накрывочного слоя. За 2 часа до начала работы огрунтованную поверхность обильно смачивают водой. После того, как влага впитается, приступают к устройству терразитовой штукатурки.

Декоративный слой наносят в два приема: сначала делают обрызг декоративным раствором, а спустя примерно 15-25 минут, когда смесь начнет схватываться, наносят основной слой декоративной накрывки.

Если при оштукатуривании используется крупнозернистая растворная смесь, ее толщина должна составлять 12-15 мм, толщина среднезернистого раствора —10-12 мм, мелкозернистого — 8-10 мм. Каждый слой накрывки разравнивают и уплотняют, а верхний затирают теркой. Если на участке стены или потолка, оштукатуренном терразитовой штукатуркой, появляются дефекты, его вырубают до грунтового слоя и обрабатывают свежим раствором.

От того, какой раствор применялся для накрывки, какую фактуру необходимо получить, какими инструментами будет выполняться работа и от атмосферных условий зависит момент начала обработки терразитовых штукатурок.

При использовании циклей работу можно начинать через 30 минут после выравнивания поверхности и затирки. К этому времени раствор становится рыхлым, поскольку гидратная известь, впитав в себя влагу, обезвоживает его.

Приступая к работе, необходимо проверить, готова ли поверхность к циклеванию, для чего на слой накрывки нажимают пальцем — если раствор не продавливается, то поверхность готова к последующей проверке. После этого циклей делают на оштукатуренной стене или потолке неглубокую бороздку.

Поверхность считается готовой для дальнейшей обработки, если раствор легко осыпается и не прилипает к инструменту. При выдерживании поверхности более 1 часа раствор застывает, что сильно затрудняет циклевание, а от этого страдает качество.

В процессе работы лезвие цикли должно находиться под углом 45-60° к поверхности. Все движения выполняются плавно, с одинаковым нажимом и в одном направлении, иначе на поверхности могут появиться более темные или светлые пятна, выделяющиеся при* ярком свете.

В зависимости от атмосферных условий циклевание терразитовых штукатурок можно выполнять в сухую или ветреную погоду в течение 2-3 часов; при нормальной влажности, безветрии и температуре воздуха плюс 20-25 °С — в течение 3-4 часов, в прохладную и сырую погоду — 6 часов.

При обработке свежеоштукатуренной поверхности гвоздевой гребенкой или зубчатой циклей получается бороздчатая фактура с неровностями от 2 до 5 мм. Лучше всего для такой фактуры использовать мелкозернистую растворную смесь. Расположение бороздок может быть произвольным: по прямой линии (циклю или гребенку тянут вдоль правила), сдвинутыми штрихами (рисунок наносят в одном направлении свободными движениями). В процессе циклевания с накрывочного слоя снимается 1 мм раствора, чтобы обнажить зерна заполнителя и выявить их блеск.

Бугристую фактуру с неровностями до 5 мм получают путем обработки мелкозернистой полузатвердевшей поверхности (в промежутке от 10 до 20 часов после нанесения раствора на поверхность) зубчатой циклей или проволочной щеткой.

Нанесение по поверхности торцующих ударов гвоздевой щеткой позволяет создать равномернобугристую фактуру.

При подобной обработке накрывки из растворной смеси с крупно- или среднезернистыми заполнителями получается бугристая поверхность с неровностями более 5 мм. Такая фактура не выявляет блеска зерен заполнителя, но требует больших физических и временных ватрат, поэтому создают ее очень редко.

После циклевания поверхность, обработанную терразитовой штукатуркой, обметают щеткой и выдерживают 3-5 дней во влажном состоянии (по 3-5 раз в день обильно смачивают водой с веника или кисти).

Отделка по затвердевшему раствору требует приложения большой физической силы. Ее выполняют бучардой, зубилом и его разновидностями, а также пескоструйным аппаратом и абразивными инструментами. Перед началом работы поверхность выдерживают во влажном состоянии в течение 8 дней, плюс еще 2 дня на просушку.

Ударяя по стенам или потолку бучардой, определяют, готовы ли они к дальнейшей обработке.

Если раздается глухой звук и штукатурка проминается от удара, то приступать к работе еще рано. Если же звук звонкий и штукатурка скалывается, можно смело браться за дело.

В результате обработки слоя из смеси с крупнозернистыми заполнителями бучардой или пескоструйным аппаратом получается равномерношероховатая поверхность с искристым блеском. Бучардой наносят удары одинаковой силы, направление которых перпендикулярно отделываемой поверхности. Зубья бучарды таким образом разрушают верхнюю пленку раствора, закрывающую зерна заполнителя. От ударов раскалываются также зерна мраморной крошки, скол которых придает поверхности искристый блеск. Удары бучардой наносятся до тех пор, пока на всей поверхности штукатурки не будет удалена верхняя пленка раствора.

При обработке пескоструйным аппаратом с оштукатуренной поверхности также снимается верхняя растворная пленка. При этом обнажаются средние и крупные зерна заполнителя, а мелкие частично удаляются, что создает шероховатую поверхность. Под действием песчаной струи зерна шлифуются и приобретают характерный блеск.

Использование в аппарате строительного песка горных пород, песчинки которого имеют остроугольную форму, ускорит обработку и придаст фактуре более изысканный и декоративный вид.

Чтобы в ходе силовой обработки не пострадали кромки тяг и двугранные углы, их или закрывают рейками, или не доходят до них на 20-30 мм. Пленку с необработанных участков снимают троянкой или зубчаткой.

Фактура «колотый камень» получается в процессе обработки зубилом, скарпелем и шпунтом затвердевшего верхнего слоя накрывки, состоящей из смеси раствора со средне- и крупнозернистым заполнителем. На глубину, равную 1/3 толщины накрывки, под углом 45° в штукатурку забиваются лезвия названных инструментов. В ходе этой операции куски штукатурки выпадают и получается шероховатая поверхность. Использование шпунта придает стенам и потолку равномернозернистую фактуру, при работе со скарпелем или зубилом создается фактура «под скалу».

Отделка мелкозернистой терразитовой накрывки при помощи шлифовальных наждачных или корундовых кругов и брусков приводит к появлению гладкой шлифованной поверхности с характерным для нее искристым блеском.

Существует и такой метод нанесения терразитовых штукатурок: накрывка устраивается на свеженанесенном грунте и не нуждается в дальнейшей обработке. Порядок оштукатуривания в этом случае имеет свои особенности. На подготовленную поверхность наносят слой обрызга, а после его схватывания — грунт, последний слой которого должен совпадать по цвету с накрывкой. Затем удаляют маяки, а образовавшиеся на их месте пустые пространства заполняют цветным раствором.

Последний этап — нанесение терразитовой накрывки. Эта процедура выполняется способом набрызга раствора с веника в 1-2 приема. Толщина накрывочного слоя при этом будет равна 5 мм. Зерна заполнителя, вдавливаясь в грунтовочный слой, удерживают всю на-крывку на поверхности. Штукатурка должна подсохнуть, после чего ее разравнивают ребром полутерка. Выполнение этой операции позволяет удалить выступающие зерна заполнителя и получить терразитовую поверхность, подобную циклеванной.

Рустование по штукатурке
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Рустами называют швы, отделяющие камни и кирпичи друг от друга в кирпичных и каменных кладках. А рустованная штукатурка — это ловкая имитация таких кладок. Рустование можно выполнять как по свежей, еще незатвердевшей, штукатурке, так и по застывшей.

Рустование по пластичному раствору

Для рустования пластичных штукатурок используют две линейки толщиной от 5 до 15 мм — длинную (50 см) и короткую (8 см), а также молоток. Ребро линеек, которым будет делаться пробивка штукатурки, должно быть со скосами с обеих сторон. Пробить русты очень просто: участок с только что нанесенным и затертым раствором разбивают на камни при помощи метра, угольника и намелованного шнура; ударяют молотком по приставленной к горизонтальному шву длинной линейке, которая должна войти в штукатурку на глубину 5-10 мм. Затем осторожно убирают линейку.

Чтобы раствор не прилипал к инструменту, его периодически обрабатывают мыльной эмульсией или керосиново-стеариновой смазкой (100 г стеарина на 500 мл керосина). Вертикальные швы пробивают при помощи короткой линейки после того, как будут выполнены все горизонтальные русты. Поврежденные края рустов подправляют теркой.

Рустование рекомендуется производить по участкам, которые можно обработать еще до начала схватывания растворной смеси, а на линейки нанести отметки максимальной глубины погружения в штукатурный слой.

Рустование по схватившемуся раствору

Рустование по окрепшему раствору производится после оштукатуривания всей поверхности, когда штукатурка станет достаточно прочной и не будет прилипать к инструментам. Данная операция выполняется при помощи пилы и правила. Сначала поверхность разбивают на отдельные кирпичи или камни. Потом к одному из швов приставляют правило и пилой пропиливают слой штукатурки на глубину 5-10 мм.

Если руст получается слишком толстым, то рядом пропиливают еще одно отверстие, а штукатурку между ними выбирают скарпелем. Сначала обрабатывают все горизонтальные швы, затем — вертикальные. Рекомендуется на пиле зафиксировать ограничители глубины ее погружения в штукатурный раствор.

