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 образовательное бюджетное учреждение 
«Нолинский техникум механизации сельского хозяйства» 
                                     (КОГПОБУ «НТМСХ»)
                                   ОСНОВЫ АГРОНОМИИ
Уважаемые студенты, внимательно изучите тему урока 
	
преподаватель: Ефремов Андрей Аркадьевич
Цель занятия: изучение основных положений, ознакомление с основными
понятиями и терминами
Норма времени: 2часа
Организация рабочего места: рабочие тетради, ПК
Задание:
1.Изучить материал по теме.
2. Ответить  на контрольные вопросы письменно. 
3.Отправить выполненную работу на электронный адрес andrefremov73@mail.ru
Тема: ЖКУ, их хранение, дозы, сроки и способы внесения. Органические удобрения, дозы, сроки и способы внесения. Бактериальные препараты. Агрохимические карты, картограммы и их практическое использование в с.-х. производстве.
Контрольные вопросы
1. Каков состав сырых калийных удобрений?
2. В чем заключается различие в эффективности хлористого калия и 40%-ной калийной соли?
3. Как подразделяются сложные удобрения по составу и способу производства?
4. Определите преимущества сложных минеральных удобрений по сравнению со смесью эквивалентных количеств односторонних.
5. Какие микроудобрения наиболее широко применяются в сельском хозяйстве? В каких условиях они дают наибольший эффект?

Собственно сложные удобрения содержат два или три питательных элемента в составе одного химического соединения. Они подразделяются на сложные, сложно-смешанные и смешанные.
Сложные удобрения. Аммофос NН4Н2РО4 содержит 9—11% азота и 42—50% фосфора (Р2О5). Его состав зависит от исходного сырья. Обладает хорошими физическими свойствами: малогигроскопичен, не слеживается, легко высевается.
Диаммофос (NH4)2HPO4 содержит 19—21% азота и 49—53% фосфора (Р2О5). Отношение N:Р2О5 составляет 1:2,5.
Аммофос и диаммофос — высококонцентрированные азотно-фосфорные удобрения, содержащие азот и фосфор в водорастворимой, хорошо усваиваемой растениями форме, вносят как основное удобрение в рядки при посеве под все культуры и в подкормку под пропашные технические и овощные культуры. Эффективность этих удобрений выше, чем смеси простых удобрений (суперфосфата и аммиачной селитры).
Магнийаммонийфосфат МgNН4РО4 · Н2О содержит 10—11% азота, 39—40% доступного фосфора и 15—16% магния. Слаборастворимое в воде, медленно действующее удобрение.
Магнийаммонийфосфат вносят как основное удобрение под все культуры. Оно особенно эффективно при выращивании овощей в закрытом грунте.
Калийная селитра КNO3 содержит 44% калия (К2О) и 13% азота. Ее вносят весной под культуры, не переносящие хлор.
Сложно-смешанные, или комбинированные, удобрения. Такие удобрения содержат два и более элемента в одной грануле в виде различных химических соединений.
Нитрофосы и нитрофоски содержат соответственно азот и калий в форме растворимых в воде соединений (NH4NO3, NH4Cl — нитрофосы и KNO3, KCl — нитрофоски), а фосфор — в виде дикальцийфосфата, нерастворимого в воде, и частично в форме водорастворимого фосфата аммония и монокальцийфосфата.
Содержание питательных элементов в нитрофосках может колебаться от 35 до 50%. В России выпускают гранулированные нитрофоски с содержанием питательных элементов (N:Р:К) 16:16:13; 13:16:13; 12:12:12 и долей водорастворимого фосфора не менее 55%.
Нитрофоски вносят в качестве основного удобрения до посева, а также в рядки или лунки при посеве и в подкормку.
Удобрение, получаемое на основе моноаммонийфосфата, называется нитроаммофосом; при введении калия — нитроаммофоской. Эти комплексные удобрения характеризуются высоким содержанием питательных элементов.
Нитроаммофосы могут выпускаться с различным содержанием питательных элементов: N — 10—30% и Р2О5 — 27—14%.
Общее содержание азота, фосфора и калия в нитрофосках составляет 51% (в марке А — 17:17:17 и в марке Б — 13:19:19). Все питательные элементы содержатся в водорастворимой форме и легкодоступны растениям. По эффективности нитроаммофоски не уступают простым водорастворимым удобрениям.
Карбоаммофосы содержат азот в амидной и аммиачной формах и водорастворимые соединения фосфора. Суммарное содержание питательных элементов в карбоаммофосках — до 60%. Карбоаммофоски выпускают с различным соотношением N:Р:К—1:1:1; 1,5:1:1; 2:1:1 и 1:1,5:1.
Жидкие комплексные удобрения (ЖКУ) содержат все питательные элементы в водорастворимой, легкодоступной растениям форме.
Общее содержание питательных элементов в ЖКУ на основе ортофосфорной кислоты сравнительно невысокое — 24—30%. Соотношение азота, фосфора и калия в ЖКУ может быть различным. Содержание N составляет 5—10%, Р2О5 — 5—14% и К2О — 6—10%.
На основе полифосфорной кислоты получают ЖКУ с более высоким содержанием питательных элементов — более 40%. Эти удобрения используют для получения тройных ЖКУ различного состава, добавляя к ним растворы мочевины, аммиачной селитры (КАС) и хлористый калий. Базисное суспендированное удобрение имеет состав 12:40:0, на его основе можно готовить тройные ЖКУ различного состава (15:15:15; 10:30:10; 9:27:13 и др.).
Для перевозки, хранения и внесения ЖКУ необходимы специальное оборудование и машины. Применять ЖКУ можно теми же способами, что и твердые: сплошным распределением по поверхности почвы перед вспашкой и культивацией, локально при посеве, а также в подкормки при междурядной обработке пропашных или поверхностно в посевах многолетних трав.
Сложно-смешанные гранулированные удобрения готовят смешиванием простых и сложных порошковидных удобрений. Сложно-смешанные гранулированные удобрения имеют различное соотношение питательных элементов при общем содержании их от 25 до 35%.
В состав сложных твердых и жидких удобрений в процессе их производства могут быть введены другие макро- и микроэлементы, а также пестициды.
Смешанные удобрения. Такие удобрения получают при смешивании двух или трех простых удобрений на специальных тукосмесительных заводах, складах агрохимической службы или непосредственно в хозяйствах.
Тукосмеси различного состава готовят с заданным соотношением N:Р:К в зависимости от потребностей удобряемой культуры и свойств почвы.
При внесении смешанных удобрений достигается значительная экономия труда и времени по сравнению с раздельным внесением простых удобрений. Их эффективность повышается за счет более равномерного распределения по полю и концентрации элементов питания в общих очагах.
Наряду с удобрениями, содержащими макроэлементы, важное значение имеют удобрения, содержащие микроэлементы.
Микроэлементы — это необходимые элементы питания, содержащиеся в растениях в тысячных — стотысячных долях процентов и выполняющие важные функции в процессах жизнедеятельности.
Недостаток микроэлементов вызывает ряд заболеваний растений и нередко приводит к их гибели. Применение соответствующих микроудобрений не только устраняет возможность заболеваний, но и обеспечивает получение более высокого урожая и продукции лучшего качества.
Борные удобрения. Эти удобрения применяют на дерново-подзолистых, дерново-глеевых почвах легкого гранулометрического состава с низким содержанием доступных форм бора.
Основные формы борных удобрений — борный суперфосфат (0,2% В), бормагниевые удобрения (не менее 2,3% В), известково-аммиачная селитра, содержащая бор (0,1—0,2% В), борная кислота (17,3% В) и ее натриевая соль — бура (11% В).
Борную кислоту и буру применяют для предпосевной обработки семян (дозы соответственно 100—200 и 200—300 г на 1 га) и некорневых подкормок (0,2—0,4 кг В на 1 га). Остальные борсодержащие удобрения вносят в почву из расчета 0,5—0,8 кг на 1 га.
При применении борных удобрений полностью устраняются заболевания корнеплодов «гнилью сердечка» и дуплистостью корня, льна — бактериозом, картофеля — паршой.
Молибденовые удобрения. Молибдена Мо мало в кислых дерново-подзолистых, серых лесных почвах и выщелоченных черноземах. При кислой реакции среды он находится в недоступной для растений форме.
В качестве молибденовых удобрений применяют молибдат аммония (52% молибдена), порошок, содержащий молибден (14,5—16,5% Мо), суперфосфат простой и двойной (0,1—0,2% Мо) и отходы электроламповой промышленности (0,3—0,4% Мо).
Наиболее эффективно вносить молибден под зерновые бобовые и овощные культуры, многолетние и однолетние бобовые травы.
Молибдат аммония и порошок, содержащий молибден, применяют для некорневых подкормок из расчета 100—200 г Мо на 1 га. Молибденизированный суперфосфат вносят в рядки при посеве (50—70 мг Мо на 1 га), а содержащие молибден отходы промышленности применяют до посева (0,2—0,3 кг Мо на 1 га).
Марганцевые удобрения. Недостаток марганца чаще всего проявляется на черноземных и дерново-карбонатных почвах с нейтральной или щелочной реакцией.
Применяют следующие марганцевые удобрения: сульфат марганца (21—22% Мn), марганизированный гранулированный суперфосфат (1,5—2% Мn), марганцевые шламы (9—15% Мn).
Марганцевые удобрения вносят под сахарную свеклу, кукурузу, картофель, овощные, плодовые и ягодные культуры. Марганцевые шламы, содержащие труднорастворимые формы марганца, в основном вносят под зяблевую обработку почвы в дозе 300—400 кг на 1 га, марганизированный суперфосфат — в рядки при посеве. Сульфат марганца применяют для предпосевной обработки (намачивания или опудривания) семян в дозе 0,5—1 кг на 1 т семян и некорневой подкормки (0,05%-ный раствор соли при расходе 300—500 л на 1 га).
Медные удобрения. Во внесении медных удобрений нуждаются бедные медью болотные торфяные и дерново-глеевые почвы.
В качестве таких удобрений главным образом применяют отходы сернокислотной промышленности — пиритные огарки (0,25—0,6% Сu) и медный купорос (23—25% Сu). Пиритные огарки вносят один раз в 4—5 лет из расчета 0,8—1,5 кг Cu на 1 га под основную обработку. Медный купорос применяют для некорневой подкормки (250—500 г медного купороса в 300—500 л воды на 1 га) и для предпосевного намачивания семян (0,5—1 кг на 1 т семян).
Цинковые удобрения. Бедны цинком в основном карбонатные почвы. К недостатку цинка чувствительны кукуруза, фасоль, соя, картофель, некоторые овощные. У плодовых и цитрусовых культур потребность в цинке выше, чем у полевых культур.
В качестве цинковых удобрений применяют отходы промышленности (например, шлаки медеплавильных заводов, содержащие 2—7% Zn), сульфат цинка ZnSO4 · 7H2O (21—23% Zn), цинкосуперфосфат (0,1% Zn в водорастворимой форме).
Доза внесения шлаков составляет 50—150 кг на 1 га. Сульфат цинка применяют для некорневой подкормки (200—400 л 0,01—0,02%-ного раствора на 1 га) и предпосевной обработки семян (60—80 л 0,05—0,1%-ного раствора на 1 т семян). Обогащенный цинком суперфосфат вносят в почву при посеве и как основное удобрение.
При недостатке в почвах доступных форм бора, марганца, меди, молибдена, кобальта, цинка и других микроэлементов культуры дают низкий и неполноценный по качеству урожай.
Калийные удобрения — минеральные вещества, содержащие калий и используемые как источник калийного питания растений.
Для производства калийных удобрений используют природные месторождения калийных солей.
Калийные удобрения подразделяются:
· на сырые калийные соли (сильвинит, каинит и др.);
· промышленные концентрированные удобрения (хлористый калий, сульфат калия и др.);
· отходы производства (цементная пыль и др.).
Сырые калийные соли. Получают путем размола природных калийных солей. Характеризуются низким содержанием калия и большим количеством примесей.
Сильвинит nKCl + mNaCl содержит не менее 22% КСl (не менее 14% К2О) и 67—72% NaCl. По внешнему виду представляет собой смесь кристаллов (размером 1—5 мм и более) белого, розового, бурого и синего цветов. Гигроскопичность незначительная, но при хранении во влажном помещении удобрение отсыревает, а при высыхании слеживается.
Сильвинит вносят в качестве основного удобрения под зяблевую вспашку. Содержание большого количества натрия в сильвините полезно для сахарной свеклы, кормовых и столовых корнеплодов и овощных культур.
Каинит КСl · MgSO4 · 3H2O c большой примесью хлористого натрия содержит не менее 10% К2О, 6—7% МgО, 32—35% Сl, 22—25% Na2O, 15—17% SO4.
Применяется в качестве основного удобрения. Благодаря примеси магния и натрия внесение каинита под сахарную свеклу и другие корнеплоды, капусту, клевер дает хорошие результаты, особенно на легких почвах.
Промышленные концентрированные удобрения. Хлористый калий КСl содержит 56—60% калия в расчете на К2О. Его получают двумя способами из сильвинита: методом перекристаллизации (марка А) и методом флотации (марка В). Флотационный хлористый калий имеет более крупные естественные кристаллы желтого и розового цветов и менее гигроскопичен по сравнению с маркой А.
Хлористый калий — основное калийное удобрение, выпускаемое в нашей стране (около 80% валового производства калийных удобрений), применяется под все культуры на всех почвах.
Калийная соль — 40%-ная смесь хлористого калия с молотым сильвинитом или каинитом.
Смешанные калийные соли на сильвините содержат значительное количество хлористого натрия (35—50% общей массы удобрения).
Калийная соль наиболее эффективна для сахарной свеклы и кормовых корнеплодов, которые положительно реагируют на натрий и малочувствительны к избытку хлора. Ее вносят в качестве основного удобрения под осеннюю обработку почвы.
Сульфат калия К2SО4 содержит не менее 46% калия в расчете на К2О и не более 2% влаги. Представляет собой мелкокристаллическую соль сероватого цвета, растворимую в воде.
Сульфат калия рекомендуется вносить под культуры, не переносящие избытка хлора, — картофель, табак, виноград, цитрусовые и др. Наличие в удобрении серы положительно влияет на урожай капусты, брюквы, турнепса, горчицы и других крестоцветных.
Калимагнезия К2SO4 · MgSO4 · 6H2O содержит 28—30% К2О и 8—10% МgО. Хорошее удобрение для культур, чувствительных к хлору и потребляющих много магния (картофель, лен, клевер).
Отходы производства. Цементная пыль — отход цементной промышленности, бесхлорное калийное удобрение. Содержание К2О колеблется в пределах 10—15%. Выпускается в гранулированном виде, упаковывается в бумажные мешки. В цементной пыли содержатся также окись кальция, полуторные окислы и примеси микроэлементов. Применяется в качестве основного удобрения на почвах, характеризующихся наличием гидролитической кислотности, на горных сенокосах и пастбищах, под хлорофобные культуры в системе полевых и кормовых севооборотов.
Калийные удобрения применяют на фоне азотных и фосфорных удобрений. На почвах, бедных азотом и фосфором, одни калийные удобрения не дают должного эффекта. Наиболее эффективны такие удобрения на торфянистых, пойменных, супесчаных и легкосуглинистых дерново-подзолистых почвах, серых лесных, оподзоленных и выщелоченных черноземах с невысоким содержанием калия при внесении под картофель, сахарную свеклу, кормовые корнеплоды, овощные и другие культуры, потребляющие много этого элемента.


