Доброе утро, друзья. Работать мы будем с вами на платформе гуглкласс. По этому вам нужно создать гугл аккаунт, если у вас его нет, затем зайти в гугл класс по инструкции в видео.https://youtu.be/S0HfU93gDGM   
Если кому то что то не понятно, спрашивайте в беседе в ВК) после того как вы зарегистрируетесь и попадете в курс, появится возможность выполнять задания, появляться они будут по мере того как нам будут ставить пары. Имейте ввиду, что вы ограничены во времени. И принимать ответы я буду только в среде гуглкласс. Там же вас ждет учебник по которому вы будете работать. Вопросы на которые вы сегодня ответите, станут вашим конспектом, но писать ничего не нужно, ответы на ваши вопросы продублируются на вашу гугл почту.

Друзья, напоминаю, что ваше имя отображающееся  как Вася Иванов, или Дмитрий ссс, или Андрей к —-НЕ ПОДХОДИТ!
Имя должно быть настоящим, будет вестись журнал, посещаемости и оценок, и как разбирать кто есть кто.

Там и есть учебник, и есть задания,у каждого задания указан временной промежуток в который нужно сдать готовый вариант ответа, учебник скачать или добавить себе в гугл диск. Затем зайти в задания, выбрать то что нужно, ответить на вопросы.

Ответив на вопросы вы составите этим конспект для себя, и если все правильно заработает, то эти ответы придут к вам на почту, а у меня отобразится что вы сделали.
Затем конспект нужно выучить. После этого будет тест. 
Все дальнейшее наше взаимодействие осуществляется в гуглкласс. Обратите внимание что на данной платформе вы можете оставлять вопросы и комментарии, если что то не ясно. 

