Тема лекции: Механизация стрижки овец

Введение:

Стрижка овец и первичная обработка шерсти относятся к наиболее трудоемким и ответственным технологическим операциям в овцеводстве.
Непременное условие получения высококачественной шерсти — проведение стрижки в сжатые сроки. Это может быть достигнуто только благодаря внедрению машинной стрижки овец.
Машинная стрижка овец и первичная обработка шерсти осуществляется, как правило, на стригальных пунктах, которые имеют длину 50—80 м и ширину 8—11 м, оборудование в них устанавливают в один или два ряда. Они имеют отделения стрижки и упаковки рун. Все помещения должны быть светлыми, чистыми, выбеленными и продезинфицированными. Полы в помещениях должны быть деревянными. В отделении стрижки монтируют стригальные и точильные агрегаты, транспортеры для шерсти. В отделении упаковки устанавливают весы, столы для классировки шерсти и пресс.

Для комплексной механизации производственных процессов на стригальных пунктах и в выносных цехах выпускаются промышленностью комплекты технологического оборудования КТО-24, КТО-48 и ВСЦ-24/200 и комплект поточного оборудования КПС-250.

В состав комплектов входят электростригальные агрегаты ЭСА-1Д (с одной машинкой) и ЭСА-12Г (в двенадцатью машинками). Стригальные пункты на 24, 36, 48 и 60 рабочих мест оборудуют путем сдваивания электросиловых сетей агрегатов ЭСА-12Г через распределительные щитки без каких либо дополнительных переделок. Агрегаты питаются электроэнергией от сети переменного тока 220/360 В и от автономной передвижной электростанции.

Агрегат ЭСА-12Г состоит из двенадцати машинок МСО-77Б для стрижки овец, двенадцати гибких валов ВИ-10 и стольких же подвесных электродвигателей АОЛ-0,12-2С, силовой и осветительной сети с распределительным ящиком, а также точильного аппарата ТА-1 или ДАС-350.

Применяют три вида машинной стрижки овец: на столах (стеллажах), поточная стрижка на карусельных и конвейерных установках и скоростная стрижка («оренбургский метод»). Эффективность стрижки зависит в первую очередь от квалификации и производительности стригалей.

Организация и технология стрижки овец
Стрижка овец в хозяйствах должна проходить по заранее разработанному общему плану, в соответствии с которым составляют планы работы отдельных бригад и ферм на каждый день, а также графики подгона отар и маршруты их движения к стригальным пунктам.
Время на перегон от места выпасов до пункта стрижки устанавливают в зависимости от местных условий, принимая скорость продвижения отары не больше 15 км в день.

В хозяйствах с большим поголовьем, в которых отары подбираются по полу и возрасту, овец стригут с соблюдением определенной очередности: сначала маточное поголовье зимнего ягнения, затем молодняк рождения прошлого года, валухов, маток весеннего ягнения и, наконец, баранов-производителей. Отары с такими заболеваниями, как бруцеллез или чесотка и др., стригут в последнюю очередь и в отдельном помещении.

Перед стрижкой овец в течение суток выдерживают без корма и 10—12 ч без воды. Накануне дня стрижки овец оставляют на ночь в помещении, чтобы шерсть не увлажнилась от росы или дождя. Овец, стрижка которых намечена на вторую половину дня, загоняют в помещение рано утром. Стричь овец с влажным руном нельзя, так как шерсть в кипах самонагревается и портится. После стрижки все овцы должны обязательно подвергаться обработке раствором креолина с гексахлораном или другим раствором для профилактики от кожных заболеваний и защиты от эктопаразитов.

Стрижка овец — достаточно трудоемкая операция. При машинной стрижке опытный стригальщик может состричь от 60—80 до 100— 120 овец в день. Стригали высокой квалификации остригают 300— 350 овец за рабочий день.

Существует три вида машинной стрижки овец: на столах (стеллажах), поточная на карусельных и конвейерных установках и скоростная.

Стрижка на столах — наименее производительный метод, при котором один стригаль доставляет овец к рабочему столу, стрижет, собирает и сдает шерсть на классировочный стол или на весы. Стригаль также заменяет, регулирует, смазывает режущую пару машинки и выполняет вспомогательные операции.

Поточная стрижка на карусельных и конвейерных установках значительно облегчает труд стригалей.

Карусельная установка состоит из пяти рабочих столов. На одном фиксируют овцу для стрижки, на остальных четырех — стригут.

Подавальщик ловит в загоне, подтаскивает к установке и закрепляет на столе животное. Карусельная установка перемещает овцу от одного стригаля к другому. Процесс стрижки делится на четыре операции, выполняемые отдельными стригалями. Каждый из них стрижет только строго определенный участок овцы, чем и обеспечивается поточность стрижки. Остриженная овца снова попадает на рабочее место подавальщика, который освобождает ее и убирает руно. Затем процесс повторяется.

Конвейерная установка представляет собой линейный ленточный транспортер, снабженный фиксаторами для овцы. Стригали размещаются с обеих сторон транспортера и, как на кольцевой установке, каждый из них выполняет строго определенные операции. Обслуживают конвейер 11 человек, из которых 5 располагаются по одну сторону, а 6 — по другую сторону транспортера. Основное достоинство конвейерных и карусельных установок состоит в том, что для работы на них не требуются стригали высокой квалификации. Их недостаток — трудность контроля работы, выполняемой каждым стригалем.

В настоящее время наиболее прогрессивным является скоростная, так называемая оренбургская стрижка. Сущность ее заключается в строгой рациональной последовательности приемов и движений стригаля с машинкой. При этом овец стригут в «сидячем» положении на полу без настилов.

Стричь овец следует осторожно, без порезов и пропусков, не допуская сечки (перестригав от повторных проходов). Следует остерегаться разрыва руна во время стрижки или его загрязнения.

Состриженное руно переносчик передает вместе с личным листком стригаля на весы. Данные по массе шерсти учетчик записывает в журнал стрижки и в индивидуальную карточку стригаля. Затем руно классируют по заготовительному стандарту для данного вида шерсти.

Классировку проводят в хорошо освещенном помещении, где размещают классировочные столы, отсеки для накопления расклассированной шерсти, пресс для упаковки, и выделяют место для хранения кип с шерстью. Кипы маркируют согласно требованиям стандартов шерсти, и упакованную шерсть по мере накопления отправляют на ближайшую фабрику первичной обработки шерсти или на заготовительный пункт.

Огромное значение для правильной организации и проведения стрижки имеют своевременный подбор, подготовка и правильная расстановка кадров. Необходимо заранее подобрать и назначить начальников агрегатов, точильщиков, наладчиков, их помощников и стригалей из числа наиболее опытных постоянных работников хозяйства. Стригали, не имеющие достаточного опыта работы, должны пройти специальное обучение. Стрижка на укрупненных стригальных пунктах способствует более рациональному использованию техники, сокращает затраты труда и средств, повышает качество работы стригалей и классировщиков шерсти, обеспечивает более организованную заготовку и доставку ее на заготовительные пункты, дает возможность улучшить культурное и бытовое обслуживание рабочих.

Время проведения манипуляции определяет несколько основных факторов:
 порода; возраст животного; климатические условия региона, в котором разводят овец.

 Первый фактор самый главный.

 В зависимости от породной принадлежности различают несколько групп по скорости отрастания шерстяного покрова за год:

 тонокрунные — 6–9 см;

 полутонкорунные — 6–25 см и больше;

 грубошерстные и полугрубошерстные — 15–30 см.
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Существует 2 способа стрижки:

 ручной — предполагает использование специальных ножниц, подходит больше для хозяйств, в которых содержится до 5 голов;
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механический — осуществляется при помощи машинки, подходит для больших, мелких и средних хозяйств.
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Рис. 1. Стригальный агрегат ЭСА-12-200:

1 — машинка стригальная; 2 — электросеть низкого напряжения; 3 — крючки подвески машинки; 4 — преобразователь; 5 — кабель питания преобразователя; 6 — кабель питания заточного аппарата; 7 — заточной аппарат; 8 — провод заземления; 9 — штырь заземления

	Электростригальная машинка МСУ-200. Устройство, разборка, сборка, регулировки, техническое обслуживание

	Высокочастотная стригальная машинка марки МСУ-200 (рис. 2) состоит из стригальной машинки, электродвигателей и шнура питания.

	Режущий аппарат состоит из ножа 25 и гребенки 26, контактируемые поверхности которых шлифованы.

	Нож имеет 4 зуба и отверстия для упора прижимных лапок. Совершая возвратно-поступательные движения по гребенке, он, подобно ножницам, защемляет и срезает шерсть на высоте 4...8 мм от тела животного.
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	Рис. 2. Стригальная машинка МСУ-200:

	1 — нажимная лапка; 2 — винт с гайкой; 3 — пружина; 4 — упорный стержень; 5 — нажимной патрон; 6 — нажимная гайка; 7 — предохранительный винт; 8 — чехол; 9 — заглушка; 10, 11 — втулки; 12 — шпонка; 13 — зубчатое колесо; 14 — электродвигатель; 15, 22 — гайки; 16 — винт с пружинной шайбой; 17 — подшипник; 18 — вал эксцентрика; 19 — ролик; 20 — корпус; 21 — центр качания; 23 — рычаг; 24 — винт крепления гребенки; 25 — нож; 26 — гребенка


Комплекты обеспечивают:
а) стрижку овец;

б) транспортировку шерсти к столу учетчика;

в) взвешивание шерсти;

г) классировку шерсти;

д) прессование шерсти;

е) взвешивание кип.

В зависимости от типа применяемого двигателя стригальные машинки бывают с внешним (МСО -77) и встроенным (МСУ -200) электродвигателем.
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1- гребенка;

2- нож;

3- двуплечий рычаг;

4- центр вращения;

5- ролик;

6- эксцентрик.


ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

До начала работы стригали и обслуживающий персонал должны быть ознакомлены с правилами техники безопасности. Электростанция должна располагаться от стригального пункта не ближе чем на 15 м. Электрическая сеть от электростанции к помещению монтируется на столбах высотой не менее 3 м. Электростанция, кожухи рубильников и каркас распределительного щита должны быть заземлены. Для заземления запрещается применять стальные провода. Земля у контура заземления должна быть постоянно влажной. Аварийный пускатель устанавливается на стене рядом с точильным аппаратом. Запрещается: включать двигатель электростанции при включенном главном рубильнике, менять предохранители на распределительном щите, заливать горючее в топливный бак двигателя, производить мелкий ремонт электростанции и силовой сети во время работы агрегата, затачивать и шлифовать ножи и гребенки без державок.

Начальник агрегата обязан следить за исправным состоянием всех узлов агрегата и электросети и принимать необходимые меры защиты людей и животных от поражения электрическим током. Стригали при работе должны стоять на резиновых ковриках или деревянных щитах. Для предотвращения пожара необходимо провода и электродвигатели подвешивать по возможности дальше от сгораемых частей помещения; устанавливать плавкие предохранители, рассчитанные на ток не более 15 а, не допускать скапливания большого количества шерсти на стригальном пункте. На стригальном пункте должны быть все необходимые противопожарные средства, аптечка с набором медикаментов. Для курения отводится специальное место.

Источник: https://www.activestudy.info/mexanizaciya-strizhki-ovec/ © 
Сделайте конспект, для проверки его отправляйте:bushmelev.andrej0777@yandex.ru или ВК.
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