Кировское областное государственное профессиональное образовательное бюджетное учреждение «Нолинский техникум механизации сельского хозяйства»
(КОГПОБУ «НТМСХ»)

Задание по МДК 04.02 Основы  анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности
для студентов 3 курса по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) 


Тема: Курсовое проектирование 
Цель занятия: углубление теоретических знаний, закрепление практических навыков по профессиональному модулю на основе самостоятельного изучения литературы и бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций.
Норма времени: 8 часов
Организация рабочего места: ПК с выходом в Internet, вычислительная техника, данные отчетности предприятия

Задание:
1. Изучить предложенный материал.
2. Написание основной части курсовой работы: работа над теоретической частью  исследования.
3. Отправить выполненные задания на электронную почту iribia@mail.ru 
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Содержание и порядок выполнения работы
1. Содержание второго раздела (теоретические аспекты темы исследования)
Второй раздел основной части курсовой работы  по своему содержанию является общетеоретическим, в то же время  в нем должна быть выражена  профессиональная направленность курсовой работы  (т.е. принадлежность ее к специальности  38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)). Это обстоятельство студент должен учесть при раскрытии всех аспектов второго раздела. В нем дается описание сущности и содержания объекта или экономических отношений, которые в последующем разделе станут областью приложения бухгалтерского учета, составления бухгалтерской отчетности и ее использования для контроля и анализа информации об имуществе и финансовом положении организации, ее платежеспособности и доходности.
На основе анализа литературных, нормативных и других источников студент должен рассмотреть обобщающие экономические характеристики объекта изучения, возможные способы его рационального разделения (состав, структура, классификация). Уместно провести сравнение описания этих характеристик в специальной литературе и в нормативных документах по бухгалтерскому учету и анализу. В случае несовпадения сделать соответствующие выводы, предложить свои рекомендации и т.д. Рекомендуется подкрепить изложение примерами, диаграммами, графиками, обязательно указывая источники их заимствования. При рассмотрении данного аспекта необходимо подчеркнуть роль бухгалтерского учета, отчетности, анализа в управлении исследуемым объектом и возрастание этой роли в условиях применения МСФО, реформирования системы бухгалтерского учета и отчетности.
В этом же  разделе могут найти отражение и другие вопросы, диктуемые особенностью темы и поставленными задачами.

Дата выдачи задания: 23.03.2020 г.

