Уважаемые студенты выпускных групп 
(А41	С41	Б31	Б32	А42	Г42	ИС41)!

С 18 мая 2020 г. продолжаем работу в режиме дистанционных технологий и электронного обучения.
Ежедневно на сайте техникума ntmsh.ru во вкладке Студентам. Дистанционное обучение выкладывается расписание занятий и задания.
Часть групп в период с 18 мая по 22 мая 2020г.  (А41, ИС41, Б31, С41) будут заниматься в режиме дистанционных технологий по расписанию (ntmsh.ru вкладка Студентам. Дистанционное обучение)
Группа М41 – с 18 мая 2020 приступает к промежуточной аттестации согласно расписанию, которая будет проходить в режиме дистанционных технологий и электронного обучения (ntmsh.ru вкладка Студентам. Дистанционное обучение)
Группы заочного отделения Б32, А42, Г42 с 18 мая 2020 года должны приступить к выполнению ВКР по методическим рекомендациям  в соответствии с Программой ГИА по специальности и индивидуальным заданием.
Отчеты по преддипломной практике всеми студентами, черновики глав и расчетов к ВКР (в электронном виде) должны отправляться на электронную почту техникума по адресу dzntmsh@mail.ru.

Читайте внимательно инструкции и методические рекомендации в заданиях, которые будут прикрепляться к расписанию (ntmsh.ru вкладка Студентам. Дистанционное обучение)

ВАШЕ ПИСЬМО с выполненным заданием и сами файлы должны называться
ФАМИЛИЯ студента_группа_вкр_фамилия преподавателя_дата 

Уточните, у зав.отделением (классного руководителя) или ведущих преподавателей, кто является вашим дипломным руководителем, уточните тему ВКР, и порядок осуществления дистанционной связи с педагогом – руководителем ВКР для получения консультаций, если это не прописано в рекомендациях или не доведено другим способом.
Извещаем вас о том, что в случае неблагоприятного развития эпидемиологической ситуации возможен дистанционный формат прохождения ГИА (подготовки защиты ВКР) в режиме видеконференции (будет сообщено дополнительно) в сроки, установленные календарным учебным графиком.
Все консультации, необходимые вам в настоящее время можно получить только в дистанционном формате (письмо почтой, телефон, любой другой способ связи)
Следите за развитием событий на сайте техникума ntmsh.ru и в официальной группе в ВК  https://vk.com/club136259989
