Условия питания и охрана здоровья обучающихся и работников 
КОГПОБУ «НТМСХ»
Столовая расположена в учебном корпусе № 1 на первом этаже в удобном для посещения месте, рассчитанная по проекту на 145 посадочных мест.
В столовой организовано двухразовое горячее питание для работников и обучающихся
По характеру производства столовая техникума относится к типу столовая образовательного  учреждения, работающая на продовольственном сырье и на полуфабрикатах, которая производит и  реализует блюда в соответствии с меню.
Доставка пищевых продуктов осуществляется специализированным транспортом, имеющим оформленный в установленном порядке санитарный паспорт.
 Столовая включают в себя следующие группы помещений:
- обеденный зал с раздаточной;
- производственные помещения;
- складские помещения;
- административно – бытовые помещения для персонала;
- технические помещения.
 Посуду моют в специализированной посудомоечной машине.
Оборудование в доготовочном цехе размещено рационально, параллельными линиями. В средней части цеха островным способом установлено тепловое оборудование, а по обеим сторонам от него располагаются рабочие места для подготовки продуктов к обработке.
В обеденном зале установлены столы стандартной облегченной конструкции. Перед входом в столовую размещены шесть умывальников и рядом с ними установлены две электросушилки для рук.
Штат работников столовой – 6 человек: 4 повара, мойщик посуды и уборщик служебных и производственных помещений. 

Медицинское обслуживание в техникуме осуществляется сотрудниками КОГБУЗ «Нолинская ЦРБ» на основании Договора об оказании медицинской услуг обучающимся в медпункте техникума, оснащенном новым медицинским оборудованием, отвечающее требованиям Российского законодательства. Проведен капитальный ремонт медкабинетов. В течение учебного года студентам предоставляется доврачебная помощь, организуются плановые медицинские осмотры, проводятся противоэпидемические мероприятия, ведется диспансерный учет студентов. Медицинским работником в соответствии с утвержденными планами среди студентов ведется санитарно-просветительная и лечебно-профилактическая работа.
 
Случаев травмирования студентов и сотрудников во время проведения занятий, лабораторных работ не было.
Развитие социальной сферы, условия труда и условия обучения регулируются коллективным договором. В техникуме созданы необходимые социально-бытовые условия для работы преподавателей и обучения студентов. Помещения, в которых проходят занятия со студентами, удовлетворяют санитарно-техническим нормам эксплуатации и соответствуют требованиям санитарного законодательства.

На данный момент материально-техническая база техникума не позволяет в полной мере воспользоваться образовательными услугами образовательной организации некоторым категориям инвалидов и лицам с ограниченными возможностями здоровья, но работа по улучшению условий доступности ведётся.
В техникуме создан отдельный кабинет педагога-психолога.
